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ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldre Bavonként 60 lej, 
kézbesitési dij 

egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon va 

kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12.174. HIRDETESEK dija 6 lej. szövegoldalon elhelyezve 

dij külön megfizetendő. Ez a 
gő. félévre 24 pengő, 

Csak 

Gent. október 6 

A román delegáció és a Népszövetség 
pénzügvi bizottsága szerdán kora délután 
végre megegvezésre iutott és aláirták a 
megállapodást. amely szabálvozza Romá- 
nia és a Népszövetség iövőbeli gazdasági 

egvüttmüködését. A késő esti, Genfből 
érkezett telefonjelentés hangsulvozza, 
hogy a megállapodás elég kedvezőő. 
Mindazokat a kivánságokat. amelyeket 

a kormány az utóbbi napokban a szaka- 
datlan telefonbeszélgetések folvamán elő- 
terjesztett. telijesitette a Népszövetség. 

A bpénzügyvi bizottság határozata tulai- 
donképp nem végleges. amennviben azt a 
népszövetségi tanácsnak még ióvá kell 
hagynia. Ez azonban az eddigi tapasztala- 
tok szerint komolvabb változtatások nél- 
kül megtörténik. 

A Dreptatea cimü kormánylap még az 
éiszaka különkiadásban közölte a megál- 
lapodás szövegét. amelv a következő: 

Tekintettel az 1929 február 7-i törvény 
által létrehozott stabilizációra és az utána 
a román pénzügyekben eszközölt javitá- 
sokra ezennel megállapodás létesül a 
Népszövetséggel történő és Románia talp- 
raállitását célzó technikai együttmüködés- 
re. A román kormány minden lehetőt 
megtesz az államháztartás egyensulyának 
helyreállitására, A kormány néhány szak- 
értőt nevez ki több évre szóló felhatalma- 
zással, ugyanekkor a Népszövetség tanácsa 
is egy képviselőt küld Romániába, aki a 
román szakértőkkel együtt a Románia és 
Aa Népszövetség közti együttmüködés mun- 
káját végzi. Továbbá a román kormány 
is egy képviselőt nevez ki a Népszövet- 
ség mellé, ugyanezen együttmüködés cél- 
ijából. 
Ez a hivatalos nyilatkozat aiapiában - 
tem mond semmit. Ugylátszik. hogy a 
enfi tanácskozások egyelőre csak elvi és 
em gyakorlati eredményre vezettek. 
lépszövetség. mint korábbi ielentések is 

Hirül adták. elvileg hozzájárult ugvan. 
hogy a Románia által kért könnyitést meg 
adia. Madgearu vagy ötéves telies mora- 
tóriumot kért. - amely idő alatt csak ka- 
mnatokat fizetnénk. - vagy hosszulejára- 
iuakká változtassák át a külföldi kölcsö- 
nöket. minek folvtán évi 1 milliárd 800 
millióval kevesebbet kellene törleszte- 
nünk. 

A Népszövetség most ugy oldotta meg 
a kérdést. hogy kiküldi szakértőjét. a 
kinek bizonvára gondia lesz rá. hogy a 
comán kormány végrehaitsa a külföld 
által kivánt intézkedéseket. az adóbehaj- 
tás. tisztviselők és nyugdiiasok fizetése és 
más takarékossági intézkedésekre vonat- 
kozólag s csak akkor kerül sor a kül- 
öldi tartozások ténvleges konvertálására, 
vagy moratóriumára. Különben a bizott- 
ág meglehetős mértékben akceptálta a 
román álláspoutot. amennyiben a népszö- 
vetségi tanácsnak a román háborus adós- 
ágok törlését és a többi adósságok tör- 

A román delegáció 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

havonként 8 lej. - 

esztéseinek több évi halasztását javasolta. 
Románia külföldi tartozásai horribilis 
sszegre rugnak. Az adósságok végössze- 
"e 141 milliárd 141 millió 200622 lej. ami- 

póstai szétküldéssel; Brassóban és mindazon helységekben, 

Külföldre negyedévre 500 lej. félévre 600 lej, 
gy fizethető nyugta ellenében a 

és a Népszövetség pénz 
megegyezésre jutott 

ahol a kihordás 
egész 

ügyi bizottsága 
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Titulescu naponta többször érdeklődött az ügy iránt 

Románia kivánságát teljesitette a Népszövetség - de csak elvileg 
egy szakértő jön az országba 

ből „csak" 41 milliárd a hadiadósság. 
Kormánykörök megelégedettnek mu- 

tatkoznak a megállapodással és azt han- 
goztatiák. hogy a többi kis államokkal 
szemben sulvosabb feltételeket szabtak. 

kormány szerint a megállapodás nem 
sérti Románia szuverénitását és különö- 
sen kedvezőnek tartiák, hogy Románia is 
állandó delegátust küldhet ki a Népszö- 
vetséghez. mert annak módiában lesz 
mindig táijékoztatnia a genfi urakat. hogy 
terveik közül melyek nem haithatók 

végre belpolitikai és szociális okokból. 
Ujabb jelentés szerint a külföldi köte- 

lezettségének enyhitésére vonatkozó tár- 
gyalások uiult erővel megindultak. 
A végleges és pozitiv megállapodást 

azonban Párisban akariák megkötni. ahol 
a hitelező pénzcsoportokat is belevonhat- 
iják a megbeszélésekbe. 
Érdekes epizódia végül a genfi tárgya- 
lásoknak. hogv Tiulescu naponta el- 
hivta telefonon Madgearut és érdeklő- 
dött nála az ügvek állása iránt. 

Dr. Pop Valér közigazgatási insőektor szerint 

A határszéli kiscbbséái jeduzók 
mind kémek 

A napokban Nagyváradra érkezett dr. Pop Szevér közigazgatási inspektor és 

tanácskozásokat folytatott a vármegyeházán. A 

Nagyvárad, október 6 

tanácskozások eredménve a bel- 
iügyminiszterhez teriesztendő terjedelmes felentés volt amely nem kevesebbet ál- 
lit. minthogv a határvidéken szolgálatban levő magvar ijegvzők egvtől-egvig ké- 
mek és a belügyminiszteriumnak nincs sürgősebb teendőie. minthogy a határ 
mentén 30 kilométeres körzetben minden magvar iegvzőt áthelvezzen. 

Az inspektor tehát tisztozatni' akar a határszélen. holott a magvar iegvzők 
- hatáskörük és fizetésük minden megnyirbálása ellenére -becsületesen teljesitik 
kötelességüket. Viszont arról nem szól a feltereisztés. hogvy a megvében levő 
azon román iegvzők ellen., akiknek visszaéléseivel annyit foglalkozott a saitó. bár- 
milven megtorló intézkedés helvénvaló lenne. 

FEFelmenftetfe a biróság 
a Cetatea-bank vezérigazgatóját 
Az ügyész: „Ha a Marmorosc65 igazgatói szabadon 
járnak, akkor én is kérem a vádloti felmenftését" 

Brassó, október 6 
Ma tárgyalta a brassói tábla az annak- 
ideién olvan nagy szenzációt keltő Ceta- 
tea bank ügvét. Mint ismeretes, ezt a ban- 
kot a nemzeti parasztpárt alakitotta 10 
millió leijes tőkével, amit később 60 millió 
leire emeltek. Eleinte a bank nagyszerüen 
ment. később azonban olvan beruházáso- 
kat csináltak, ami felemésztette az intéz- 
mény egész vagvonát, ugy. hogy kénytele- 
nek voltak a Nemzeti Banktól milliókra 
rugó kölcsönöket felvenni. Annakidején, 
hogy a bank minél iobban menjen. a ve- 
zetőség. amely a nemzetiparasztpárt leg- 
előkelőbb és legexponáltabb tagiaiból ál- 
lott, Crisan György pénzügyvi alminisztert 
kiküldte Amerikába. hogyv az ottani ro- 
mánok között propagandát csinálion a 
banknak és mennél több betétest szerez- 
zen. A betétesek gyültek s a bank rövide- 
sen megalapitotta a Cetatea Granit cimü 
fiókintézményt is amelvbe hatalmas ösz- 

szegeket fektetett bele. A krizis azonban 
végleg megingalta a bank pénzállománvát 
s közben alarmirozott betétesek megro- 

volt uralmon. lorgáék a választások 

vezérigazgatóiát. 

ellenben hónapokon keresztül 

hanták a Cetateat, hogy betéteiket fizesse 
vissza, Itt azonban különböző indokolá- 
sokkal visszautasitották őket. mire azok 
egymásután adták be a felielentést a 
bank és a bank vezetősége ellen. 
Ebben az időben már a Jorga kormány 

al- 

kalmával azzal feitettek ki ellenpropa- 
gandát. hogy a Cetatea bankot korholták, 
olvanuvira. hogy a betétesek most már 
magához a királvhoz küldték a felielen- 
tésüket. Ennek folvamán Hamangiu, az 
akkori igazságügyminiszter elrendelte a 

vizsgálatot. amelvnek során Crisan 

György alminisztert, loan losifot. a bank 
Goia losit és Maflei 

Ilie hivatalnokokat letartóztatták. Crisant, 
akivel szemben tisztára politikai bosszu 
dolgozott. rövidesen kiengedték. losifot 

tartották 
vizsgálati fogságban. maid hatalmas kau- 
ció ellenében szabadon bocsátották. 
A brassói törvényszék iuniusban tár- 

gyalta az üngvet és - tekintettel, hogy a 
vád alaptalan volt. - felmentette a vád- 

nem pósta utján 
évre 1200 lej. 

lap utols ó oldalán 
8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

Szombat 

1932. évi október 8 
történik, a kihordónak a kézbesitési 
Magyarországra negyedévre 12 pen- 

felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

lottakat. Az ügvész felebbezése folvtán 
került a per a táblához. 
A táblai tárgvaláson a vád rövid vá- 

zolása után Cincinatte Pavelescu ügyész 
emelkedik szólásra s kéri a váldottak 
felmentését illetve a törvényszéki itélet 
helybenhagyását. Kérését azzal indokolja, 
hogy 

amikor a Marmorosch Blank, amely su- 
Iyos milliókkal fosztotta ki az embere- 
ket. tovább müködhet és igazgatói sza- 
badon sétálhatnak az utcán, akkor a 
Cetatea bankot sem lehet elitélni. 

Dr. Milea Ioan losif. dr. Radu Olteanu 
pedig Goja és Maftei védőije kérik véden- 

ceik felmentését. Mindössze a Banca Na- 

tionala képviselőie. dr. Balcas kéri a vád 

fenntartását és egy 70 miliós kártéritési 

összeg megitélését. Időközben azonban a 

teletonhoz hivják Balcas dr.t s amikor 
visszatér, beielenti, hogy a Nemzeti Bank 

telefonon érkezett irányitására visszavon- 

ja kérését. 
Ezekután a biróság egyhangulag hely- 

benhagyvia a törvénvszék itéletét és fel- 
menti a váldottakat. 
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Szakaszonkénttárgyailja 
e.e 

a kamara a konverziós 
e " 

törvényi 
Bukarest, október 6 

A kamara csütörtök délelőtti ülésén a 

lupisták és az ellenzéki pártok nagv iz- 

galma mellett kezdették meg a konver- 

ziós javaslat szakaszonként való vitáiát. 

A törvényiavaslat paragrafusait Pompi- 

liu Joanitescu előadó ismertette. Fischer 

lóőzsef inditványára a 4. paragrafust ugy 

módositiák. hogy a falusiaknak 

a kisiparosoknál és a szellemi munká- 

soknál fennálló adósságai 5000 lei ösz- 

szegig nem esnek konverzió alá, mig a 

kiskereskedők kihitelezései konverzió 

alá esnek. 

Fritz Konnerth német képviselő meg: 

kér lezi. hogy az 1931 április 19-től az ui 

szentesitésig folvó kamatok a 10 hektár. 

nál nem nagvobb birtokosok esetén az 

egész tartozás. vagy csak annak fele után 

fizetendők-e. : 
Mirto leszögezi. hogy csak a beielentett 

összeg fele után számitandók a kamatok. 

Éritz Konnerth: Felvilágositást kér ar- 

ra is. hogy a törvény megszavazása után 

életbeléptetendő 18 hónapos moratórium 

alatt kifizetett tőketörlesztések duplán 

számianak-e. mert a törvényijavaslat ere- 

deti szövegezése félreértésekre adhat al- 

kalmat. 
Pompiliu loanitescu, a javaslat előadója 

tisztázza hogv miután a iavaslat szövegét 

már kigazitották. nem lehet vitás a szö- 

veg. mert a moratórium ideie alatt fize- 

tett törlesztések duplán számitanak. 

Fritz Konnerth arra is pontos felvilágo- 

sitást kér. hogv az 1931 április hó 19 és az 

ui törvény szentesitése közben eltelt idő- 

re ijáró kamatok tőkésithetők-e. vagy 
nem. 
Mirto és loanitescu leszögezik. hogy 

azokat a kamatokat. amelvek erre az idő- 
re esnek. a tőkéhez számitiák. mig a mo- 
ratórium első 6 hónapiára esedékes ka- 

matok maguk is moratórium alá esnek. 
A iavaslat vitáia során rengeteg módo. 

sitó iavaslatot tertesztenek be. de a több- 
ség valamennyvit elveti, Közöttük a ma- 
gvar pártnak azt az inditvánvát is. hogy 
az erdőtartozásokat is voniák konverzió 
alá. 
Az ülés vége olvan viharossá vált, hogy 

az előadó szavai valósággal elvesztek az 
ellenzéki pártok obstrukcióiának orkán- 
ijában. Lupu a gvorsirók páholvába állva 
rázza kariait az elnöki emelvény felé. azt 
követelve. hogy az ülést azonnal függesz- 
szék fel. Man lelkész alelnök végre is kép- 
telen a vitát vezetni, 1 óra 30 perckor az 
ülést berekesztette. 
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Ma még havonta ötszázmillió lej deficitje van az államkincstárnak 

lupu szerint az adóvégrehajtók, adókivetők és a nénzügyiyazuatók 

Bukarest, október ő. 

A kamara szerda délutáni ülése Pom- 
piiu eanifeso felszólalásával kezdő- 
ött, aki folytatta a délelőtti ülésen meg- 

kezdett beszédét. 
Előtte csak Boila Zakariás szólalt fel a 

napirend előtt, hogy az utóbbi hetekben 
állandóan megismétlődő támadásokkal 
szemben megpvédje a Boila nepvet. Ha bár- 
ki be tudja bizonyitani, hogy Boila Ro- 
mulusz egyetlen banit is zsebrepágott a 
rábizott középénzekből, ebben az esetben 
azonnal lemond mandátumáról. Boila 
Romulusz vagyonállománya 1919 óta 
passziv és bárki felveheti azt a differen- 
ciát, ami ezen felül mutatkozik. 
Ezután Pompiliu Joanitescu tartja me 

délelőttről elmaradt, nagy érdeklődésse 
várt beszédét. Az 1929-ben történt stabi- 
lizáció rendkivül jelentős, nagy muű volt, 
amely erős pénzt adott az országnak. 
Azóta nyugszik biztos alapokon Romá- 
nia gazdasági helyzete. Ezt a pénzt meg 
kell őrizni. 
Agesfabilizáció nagy zaparokat idézne 
elő. 
Azt mondják már most is van infláció 

és sokan tartanak attól, hogy a lej zuhan- 
ni fog. 

Ettől azonban nincs mit félni. A Banca 
Nationala rendkivül óvatos. Ezután azt 
a nézetét fejezi ki, hogy a kapitalizmus 
fenn fog maradni, csupán módszereit és 
teltikéjét fogja megváltoztatni. A to- 
vábbiak an a külföldi szakértők ellen 
elhangzott támadásokat kritizálja. A 
szakértők Románia javát akarják. Nem 
borithatjuk fel összeköttetéseinket a kül- 
földdel. Emlékeznünk kell arra, hogy 
Franciaország és a többi külföldi hatal- 
mak mit tettek Romániáért a multban! 
Lupu: Onök csinálták a deflációt, a 

mely szerencsétlenségbe döntötte az or- 
szágot. Önök csinálták az autonoóm intéz. 
ményeket, amelyekre ráfizetink. 
Pompiliu Joanitescu: Ez nem igaz. A 

CFER most is haszonnal dolgozik. Hiába 
minden irónia. Végre fogjuk hajtani 
prosrammunkat. A tény mégis csak az, 
ogy Argetoianu elkeseredve hagyta ott 

a pénzügyminiszterséget, mert nem tudta 
fizetni a tisztviselőket. Álighogy azonban 
Mironescu elfoglalta hivatalát, a tiszívi- 
selők ujra rendesen kapták (?) jaraudó- 
ságukat. Csak nekünk soha nem ismer- 
nek el semmit. Nekünk nincsenek érde- 
meink. 
Pompiliu Joanitesca után Mironescu 

pénzügyminiszter mondotta el beszédét a 
javaslat védelmében. A javaslat nem az 
övé, mert ő többet akart, azonban a párt 
nem fogadta el az ő inditványait. Igy 
neki kellett engednie. Argetoianu törvé- 
nye azért nem volt jó, mert nem lehe- 
tett végrehajtani. Az ország sulyos kely- 
zetében olyan megoldásia volt szükség, a 
mely a válságot legalább részben kikü- 
szöböli és eléggé becsületes is. 
A Banca Naiftonala helyzete legjobb 
Európában, kipépe a Cseh Nemzeti 
Bankot, 

igy a kétségbeesett megoldás nem csak 
elsietett, hanem katasztrófális is lehetett 
volna. 
Az adók leszállitása 
rammja a kormánynak, 

előbb azonban helyre kell állitani a költ- 

valóban prog- 

ségvetési egyensulyt. Ma még haponta öt- 
százötvenmillió lej deficitje van az ál- 
lamkincstárnak. Jelen pillanatban husz- 
milliárdnyi adóhátralék van. 
Lupu: Hozasson törvényt az adókive- 

tők, adóvégrehajtók és a pénzügyigazga- 
tók vagyonának elkobzására, mert ezek 
valamennyien loptak. 
Mironescu: Bukarestben vizsgálatokat 

cégzett és megállapitotta, hogy a legtöbb 
kerületben rengeteg adószökevény van. 
Sokan évek óta nem fizettek adót, sőt 
még a nagyvállalatok sem teljesitették 
ezirányu kötelességüket. 
Az egyik benzingyárnál például heti 
százharminckétmillióval károsiloiták 
meg az államot. 
Egyesek a restabilizációt emlegetik, mint 
megoldási lehetőséget. Ez azt eredmé- 
nyezte, hogy bizalmatlanság keletkezett 
az ország pénze iránt. Azon a nézeten 
van, hogy 
az ország legnagyobb szerencsétlensége 
az infláció lenne. 

Németországban még a kommunisták sem 
követelnek ilyesmit. Azt is mondják, 
hogy az inflá-ót korlátozni lehet, de ez 

B. LIL. 2. OLDAL 

mindannyian lontak 
nem igaz. Ha egyszer elindult a bankó- 
prés, képtelenség megállitani. 
A konverziós törvény kálváriája szer- 

dán este félkilenckor ért véget, mikor a 
kamara általánosságban megszavazta a 
már ismeretes törvénytervezetet. Ezután 
az ülést öt percre felfüggesztették. A szü- 
netnek az volt a célja, hogy a honatyá- 
kat diszkréten figyelmeztessék, ne tápoz- 
zanak el a szakaszonkénti megoutatás és 
szavazás elől. Erre külön felkérték a 
képviselőket. azonkivül, mint az ilyen 
esetekben régi parlamenti szokás a 
kvesztorok diszkréten behajtották az aj- 
tókat és a küszöbön időztek, mintegy el- 
állva a kijáratot. Majd ismét megnyitot- 
ták az ülést és hozzáláttak a törvény 
szakaszonkénti vitájához. 

ELORESCU: IGY AKARNAK 
MELÜSSOLNI EGY BARLÓ- 

A szenátus szerda esti ülésének napi- 
rendelőtti része igen viharos volt, kár- 
pótlásul a szintelen napirendért. 

Th. Florescu, a disszidens liberális 
egyrészt a Titulescu-ügyről, másrészt a 
szovjettel folytatott megnemtlámadási 
szerződés tárgyalásairól kért felvilágosi- 
tást. Csodálkozik, hogy a kormány az 

Göringyg - Gömbösről 
.. 

egy héttel ezelőtt elhangzott interpellá- 
ciókra sem válaszolt, holott ez a házsza- 
bályok értelmében kötelessége letct volna. 
A kormánynak ez a magatartása a sze- 
nátus semmibepbevését ielenti. Nyilván 
azzal akarják eltüntetni azt a baklövést, 
amelyet azzal követtek el, hogy a diplo- 
máciai pályán még kezdőnek számitó Ca- 
dére varsói követet bizták meg a közvet- 
len orosz tárgyalások vézetésevel. 4z 
eredmény már látszik is: Litvinop pissza- 
utazott Moszkvába. 
Florescu vádjai ellen a többség heve- 

sen tiltakozik. 
Popopici igazságügyminiszter is tilta- 

kozik az ellen, hogy ilyen fontos nemzeti 
ügyből politikai kérdést csináljanak. 

Florescu: Éppen azért, mert nemzeti 
ügyről van szó, a miniszterelnök köteles- 
sége lett volna informálni a szenátust a 
dolgok állásáról. Enélkül ugyanis a tör- 
vényhozó testület kizárólag a sajtóhirek- 
re van utalva. Ujból hangoztatja, hogy a 
szenátus tekintélyén ejt a kormány csor- 
bát ezzel az eljárásával. : 
Ezután áttértek a napirendre. 
Ezután áttértek a napirendre, azaz a 

vagyonellenőrzési törvényjavaslat vitá- 
jára, amely szürke volt, miután a kamara 
a javaslatot már megszavazta. 
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Hitler alvezére sokat vár az uj 
magyar miniszterelnöktől 

Bécs, oktober 6. 
Részletesen beszámoltunk az osztrák 
nemzetiszocialisták háromnapos bécsi 
nagygyüléséről, melyen Hitler egyik k- 
hiresebb alvezére és a feloszlatott biro- 
dalmi gyülés elnöke, Gőöring dre. is részt- 
vett. Ez alkalommal egy magyar ujság- 
iró meginterjuvolta Göringet, hegy mi 
a véleménye az uj magyar kormányról. 
A nácivezér igen érdekes nyilatkozatot 
adott: 
- Gömböstől bizi-a elvárona - mon- 

dotta Göring - a zilált és kibegozhatat- 
lannak látszó magyar politika: élet 
egyensulybahozását. 
- Gömbösnek nem szabad elfelejtenie 

egyet: 
............ 

Akármilyen furcsán is hangzik, ma 

a jelszanvak Magyarországon semmit 
sem érnek, ezekkel az emberek torkig 
pvannak. 

a nemzetiszocializmusban a hangsulyt 
nem a „nemzeti'-re, hanem a „szocia- 
lizmus"-ra kell tenni. 

Amig az egyén nincs biztonságban. amig 
ugy érzi, hogy a talaj minden percben 
kicsuszhatik a lába alól, addig nem al- 
kalmas a tömörülésre, Az egyénnek kell 
először kenyeret adni, hogy ujra öntu- 
datot és biztonságot kapjanak, a tömö- 
rülés csak azután jön. A szent cél: 
Magyarország ujraéledése a régi kultu- 
rális és politikai formában. 

„Asz egyiknek sikeriül..." 

Megszületett 
a katalán autonómia 

Kisebbségi mozgalom, amelynél szerencsére nem a Népszövetség 

bábáskodott - Föőderativ 

Madrid, október ő. 

A spanyol hivatalos lapban most je- 
lent meg a katalán alkotmányról szóló 
törvény. 

Spanyolország, amely 450 év óta egy 
séges állam, ezzel megtette az első lépést 
az államszerkezet meglazitása utján. E 
fontos és nagy kihatásu cselekedettel egy- 
ben precedenst teremtett arra az esetre 
is, ha a többi spanyol vidékek is hasonló 
követelésekkel lépnének fel. 

Spanyolország ezzel megtette az első 
és legnagyobb lépést a szöpbetségi állam- 
forma felé, 

amely a jelek szerint, rövid időn. belül 
meg is fog valósulni. Ez a fejlődési fo- 
lyamat ebben a pillanatban nem látszik 
természetszerünek és nem is nagyon ered 
elnyomott nemzetiségi aspirációkból, ha- 
nem 

inkább a terhes belpolitikai 
féra szükséges tehermentesitése 

magábal. 

Az egész katalán „ujjászületési moz- 
galom" alig ötven épes és azt is irók, köl- 
tők teremtették meg, anélkül, bogy a 
széles néprétegeket a dolog különöseb- 
ben érdekelte volna, mert hiszen a kata- 

atmosz- 
hozta 

könyvet is. 

állam lett Spanyolország 

lán nép évszázadokon keresztül zavarta- 
lan békességben élt azon területen, amely 
most Katalonia, amely most autonóm ál- 
lammá alakutl át. 

A katalán autonómia alkotmányának 
főbb intézkedései közé tartozik az ön- 
álló katalán parlament. 

Ez választja aztán meg a végrehajtóbi- 
zottság, az ugynevezett generalidad tag- 
jait és elnökét. A generalidad tagjuinak 
körülbelül olyan hatalmuk lesz, mint az 
egyes német államok minisztereinek. Ugy 
az elnök, mint a generalidad tagjai a ka- 
talán parlamentnek felelősek. 

A katalán nyelo a spanyol mellett hi- 
vatalos jellezü a katalán vidékeken. 

Az igazságszolgáltatás bizonyos korláto- 
zásokkal a régi marad és ugyancsak át- 
peszi az uj állam a spanyol törovény- 

Az iskolaügyet a katalánok a saját tet- 
szésük szerint intézik. 

A generalidad egyes közjogi területeken, 
csupán mint állami végrehajtó hatalom 
szerepel, más tereken viszont teljhatalmu 
intéző is. Így hatáskörébe tartoznak a 
vasutak, országuti, kikötő, erdő és egész- 
ségügyek. 

nos- Még mindig késik a 
román-magyanr 

kliting-egyezmény 
életbeléptetése 

Bukarest, október 6. 

Hivatalos közlemények szerint a magyar- 
román kliring-egyezmény tárgyalásai befeje- 
ződtek és a magyar delegáció elhagyta Bu- 
karestet. Ennek ellenére azonban a piacokon 
a legteljesebb tájékozatlanság uralkodik, te- 
kintve, hogy sem a magyar, sem a román 
delegáció nem nyilatkozott. Egyes hirek sze- 
rint azonban a kliring-egyezmény nem lép- 
het életbe, mert kvóták nélkül teljesithetetle- 
nek a vállalt kötelezettségek. Tény az ezek- 
kel a hirekkel szemben, hogy az illetékes ma- 
gyar hatóságok hetek óta nem adtak ki egyet- 
len egy romániai füszerárura beviteli enge- 
délyt. S ha a román-magyar áruforgalom 
aránya 2:1 lesz ezentul, Románia faexportja 
akkor sem változik sokat, mert az ezen az 
alapon kivihétő famennyiség csak egy kis tö- 
redéke annak a készletnek, amelynek egyedüli 
értékesitési lehetősége Magyarországon lehet- 
séges. 
A bukaresti tárgyalások kérdésében a ma- 

gyar kormány a közeli napokban dönt végle- 
ges állásfoglalása mellett. ; 
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Bulgária legyverkezik ? 
MTagad, tehát gyanus 

Szófia, október 6. 

Az utóbbi időben egyre gyakoribbak azok 
a hirek, amelyek szerint Bulgária a békeszer- 
ződések megszegésével, titokban teljes erővel 
fegyverkezik. Hivatalos bolgár körök a leg- 
határozottabb formában cáfolják ezeket a bi- 
reszteléseket. 

Ott kell kezdeni a 
leépitést, ahol lehet 

Bécs, október ő. 

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy 
a holland kormány legtöbb külföldi dip- 
lomáciai képviseletét leépiti takarékossá- 
gi okokból. A holland példát most Ausz- 
íria is követi a takarékossági téren és a 
leépitést nem otthon, a tisztviselők már 
amugyis csökkentett fizetésén kezdi, ha- 
nem ott, ahol igazán kell és lehet is meg- 
takaritani: a diplomáciai szolgálatban. 
Változás lesz a párisi, budapesti és 

berlini osztrák külképviseletben, a hágai, 
bukaresti és szófiai követségeket átmene- 
tileg ügyvivők fogják vezetni, az argenti-. 
nai és egyiptomi osztrák követségeket 
pedig megszüntetik. 

Megválasztották az aj 
lordmajort 

London, október 6. 

London uj lordmavorjává Percy Green- 
mayt választották meg, akit a legköze- 
lebbi napokban ünnepségek mellet iktat- 
nak be magas hivatalába. 

Magyar sors 
Budapest, október 6. 

A legujabb játék, a vo-yo, diadalmasan 
hódit az egész világon. Csak most derült 
ki, hogy feltalálója magyar és sorsa a ti- 
pikus magyar feltaláló-sors. A felfedező 
OÖszló Sándor fiatal magyar gépész, aki 
három évvel ezelőtt yongo néven jegvez- 
tette be találmányát. Egy francia azon- 
ban megtudta, kisajátitotta és jelentékte- 
len változtatással vo-vo néven forgalom- 
ba hozta. A feltaláló időközben beteg 
volt s mire megtudta a dolgot és védni 
akarta volna találmányát, lejárt a talál- 
mány értékesitésére kitüzött három év. 
Oszló nyomorgott, már öngyikos is akart 
lenni, de megneentették. Öszló mostaná- 
ban a sajtó utján társat keresett a vongó- 
hoz. A szerencsétlen feltaláló jelenleg 
idegkimerüléssel a Szent István-kórház- 
ban fekszik. 

Minden hely megfelt 
a temesvári fogházban 

Temesvár, október ő. 

A mi napon a temesvári ügyészségen 

egész sereg monopolkihágót állitottak elő 
Temesmegyében. Legtöbbjüket lelkiisme- 

retlen agent provokatőrök ugratták be, 
hogy igy hozzájussanak a rajtaéréssel 

járó jutalomhoz. 

A monopolkihágókat, akiket a falusi 

csendőrségektől az ügyészségig tartó uton 

rendszerint alaposan el is vernek, kiha 
gatás után elbocsátják, miután a temes 

vári ügyészség fogházában még az igsz! 

bünösök számára sincsen hely. 



« 

Az uj magyar minisztere 

A polgári társadalomnak me; 

Budapest, október 6 
Az egységespárt szerda este értekezle- 

tet tartott. amelven az ui magyar minisz- 
terelnök beszámolót tartott kormánya 
programmiáról. A párt tagiai nagy- 
számban telentek meg. az ui Gömbös-ka- 

binet pedig telies számban. Testhy Pál 

volt igazságügyminiszter az egységes 
párt elnöke köszönetet mondott a lelépő 
Károlvi-kormánynak. maijd 
Gömböst minisztertársaival együtt s fel- 

szólitotta az ui miniszterelnököt, hogy 
- programmiáról táiékoztassa a pártot. 

Gömbös Gyula válaszában hangsulyoz- 
ta, hogy az ui kormány az egységes párt- 

ra kiván támaszkodni, anélkül azonban, 
hogy pártdiktaturát akarna Magyaror- 
szágon bevezetni. Minden párttal szem- 
ben a tárgvilagosság álláspontiát akaria 
elfoglalni. átérezve azt a felelősséget. a 
melvet felelős kormányminiszterelnök- 
ként visel. Békét hirdet a felekezetek 
irányában, amelveknek egvüttmüködését 
fontosnak tartia. 

Az ui magvar miniszterelnök ezután 
- tért át prozrammiára, amelvet két rész- 

re tagolt. Programmiának egvik része a 
nemzeti irányelveket tartalmazza. ami 
távolabbi célkitüzéseket telent. mig a má 
sik az azonnal megvalósitandó munka- 
programmot öleli fel. amely a ma szem- 
pontiából a legfontosabb. 
Magvarország helvzetét ismertetve, 

markáns vonásokkal vázolta fel Európa 

lágpolitikai káoszban élünk. amelynek 
tengelvében a világnézeti káosz áll. Az 
általános visszásság legpozitivebb meg- 
nyilvánulása a bolsevizmus. azaz a mun- 
kavállaló és a munkaadó közötti harc. 
Ez a harc elintézetlen. de 

. a harcot a polgári társadalomnak meg 
kell nyernie és meg is nyeri, mihelyt 

megértette a munkásproblémát. A 

Mert munkásprobléma van s azzal min- 
1. denki köteles foglalkozni. Tarthatatlan a 

magyar társadalmi osztályoknak az a fel- 
Iogása, melyek szerint a munkásproblé- 

mát ki kell közösiteni a nemzet életéből. 
miután a munkások más világné- 
zetet vallanakk. - Az mui ma- 
gvar kormánv arra törekszik. hogy szo- 
ciális és gazdasági intézkedésekkel olvyan 
atmoszférát teremtsen. hogv a lelkében 
még mindig magyar nemzeti érzésü mun- 
kás visszatérhessen és a többi esztállyal 
egvütt harmónikus egészet alkossan és 

2- atársadami osztálvok között levő válasz- 
e- alak lerombolódianak. (Taps.) 
t- A világkáosz egvik lénveges ténvezője 

a békeszerződés, amelvy gazdaságilag erős 
testet bontott szét. tehát szükséges, hogy 
revideálják álláspontiukat azok, akik a 
szerződéseket diktálták. 
Ezután Bethlen tizéves munkáiát és an- 

nak ielentőségét méltatta. amelynek leg- 
nagvobb eredménye az. hogy Magyaror- 
szágot megismertették a világ közvélemé- n 

it nyével. Ebben a tekintetben Bethlen 
i nyomdokain akar haladni s belpolitikai 
ő tekintetben harmóniát akar hirdetni min- 
ki den irányban. Éles birálatot mondott 
z- azokrol, akik a Bethlen-rezsimet felelőt- 
1 len krinikáiukkal támadták, de a maga 
é- nunkáiát illetőleg tárgyilagos kritikát 

követel. Visszautasitotta azt a földalatti 
a unkát. amely az ezer éves magyar nem- 
e et ellen irányul az utóbbi időben. Nem 
n1 egenvedhető. hozy Magvarországon 
I- en törekvés kifejlédhessék, hiszen lái- 
v. ató. hogy milyen helvzetbe került emi- 
rt tt Németország. Létjogosultsázra csak 
á- nnak a politikai irányzatnak van, amely 
ó- nemzetet szolgália, mig a centrifugális 
ez mozgalmakat le kell nyesni. 
z- CGömbös ezek után a kormány munuka- 

programmiát vázolta. Minthozv prog- 
rammia mindenben azonos a rádiószózat- 
ban kifeitett alapelvekkel, uiból nem 
szükséges azokat ismertetnünk. 
Az ui kormány programmiát a hallga- 

táság nagy lelkesedéssel fogadta. Első- 
nek Bethlen István gróf emelkedett fel 
helvéről és megtapsolta Gömböst. maid 

éen Pesthv Pál köszönte meg a programmot, 
lő az egvségespárt kitartását és hüségét 
e igérve az ui kormánynak. 
2] Az értekezlet berekesztése után az 
5e egvségespárt tagiai társasvacsorára ültek 

össze. 
15i Az egvséges párt vacsoráján Gömböst 
on öbben felköszöntötték, mire a következő 
II- választ adta: 
es- z én kerületemben találták meg 
azi Thenuzoba siriát, a makacs pogányét, 

aki ragaszkodott pogányságához s ezért 
élve eltemették. Thenuzoba ugyan téve- 

ÖKTöBER 8. 

üdvözölte 

politikai viszonvait s kifeitette. hogy vi- 

kell értenie a munkásproblémát! 
Kiméletlenül őszinte leszek! - mondotta Gömbös a pártlakomán 

* 

dett. mert nem ismerte fel. mihez kell 
ragaszkodni. De azért én szeretem Tha- 
nuzóbát, mert szeretett mindent, ami 
magyar. Ugy kell tenni. mint eleink. 
Csak vegyük fontolóra, hogy mihez érde- 
mes ragaszkodnunk. de azután az ifiuság 
lendületével legvünk rajta a végrehai- 
táson. 

Inök programmot adott 

- Brutális őszinteséggel fogok veletek 
érintkezni - fordult Gömbös a pártta- 
gokhoz - mint az orvos, aki kérlelhetet- 
lenül elezenbe vág. hogy kiirtsa a beteg 
részt és megmentse az egészségeset. Egy- 
séget kérek és nem frakciókat. 
A párt nagy tapssal fogadta Gömbös 

beszédét. 
". 

A brüsszeli kormány éleshangu 

jegyzékben ültakozik a nemetek 
reviziós propagandája ellen 

Berlin. október 6 
Németország az utóbbi időben akciót 

inditott a békeszerződés által elszakitott 
területei visszacsatolása iránt. Ezek közé 
tartoznak a Belgiumhoz csatolt Euphen 
és Malmedi városok is. Az utóbbi időben 
két német miniszter is harcias nyilatkoza- 
tot tett ezirányban. ami most komoly dip- 
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lomáciai bonvodalomhoz vezetett. A belga 
kormány iegvzéket nyuitott át a brüsszeli 
német követnek. amelv felhivia Németor- 
szág figvyelmét. hogy a locarnói szerződés- 
ben Németország elismerte és garantálta 
Belgium relenlegi határait. Ezért a brüsz- 
szeli kormány élesen titakozik a német 
minisztetek reviziós propagandáia ellen. 

Érdekei megvédése céljából 
...........,,.,........ 

Gazdasági szövetkezetbe tömörűült 
Brassóvármegye magyarsága 
Szövetkezeti alapon értékesitik növényi és állati termékeiket - 
Gyors kölcsönökkel támogatják egymást - Jogi védelemben ré- 

szesitik a tagokat - Kulturális tevékenységet fejtenek ki 

Ami előre párható polt, bekövetkezelt. Az erdélyi 
Brassó, október ő. 
magyarság egyik kisebb 

csoportja - függetlenitve magát minden politikától - gazdasági szövetkezetbe 

tömörült. A szövetkezet munkája felöleli az összes foglalkozási ágakat s igy re- 

mélhető, hogy az itt élő magyarság, felhagyva a „kalandozások' bizonytalan és 

kilátástalan próbálkozásaioal - rátért az egyetlen helyes utra: a gazdasági szer- 

vpezkedésre. Remélhetőleg a brassói példát gyorsan követik Erdély többi magyar- 

lakta párosai és pármegyéi is és a magyarság végre rátalál önmagára. 

„Egy mindannyiért, 
Pár héttel ezelőtt megirtuk, hogy Bras- 

só vármegye magyar intellektueljei kö- 
zül egynéhányan összeálltak és megalaki- 
tották a Magyar Általános Gazdasági 
Szövetkezetet. A szövetkezet megalaki- 
tóit az az elgondolás vezette, hogy a lej- 
tőre csuszott magyar vagyont és magyar 
életet csupán az „egy mindannyiért és 
mindannyi egyérf' elvének gyakorlati 
keresztülvitele mentheti meg. Éppen ezért 
az önzetlenség jelszavát irták a kibontott 
zászlóra, azonban az elvégzett munka 
után mindenkinek méltányos ellenértéket 
biztositanak. Vezérlő gondolat az, hogy 
a munkából mindenkinek ki kell vennie 
a részét, a munkaalkalmakat megosztják 
és uj munkalehetőséget igyekeznek te- 
remteni. 

A szövetkezet célja: a tagok gazdasági 
érdekeinek védelme minden vonalon és 
minden téren. Az egyes foglalkozási ága- 
kon röviden végigmenve, a szövetkezet el 
akarja érni, hogy: 

1. A földmioelést racionalizálják. 
Ezen uj gazdasági eszközökkel uj és 
észszerü mezőgazdálkodást értenek. 

2. A háziipart - amely Brassó kör- 
nyékén nagyon is elterjedt - rentabi- 
lissá óhajtják tenni. Kiállitásokat ren- 
deznek az ország minden részén, hogy a 
háziipartermékeket a lehető legmagasabb 
áron értékesitsék. 

3. Az ipar- és kereskedelm terén a 
nyersanyagok és gépek olcsó beszerzé- 
sével azt igyekeznek elérni, hogy az 
iparost és kereskedőt munkaalkalom le- 
hetőségével vásárlóképessé tegyék. 

4. Az előbbi három pontban ftelsorolt 
foglalkozási ágak talpraállitása maga 
után vonja a lateiner-osztály megsegi- 
tését is. 

A szövetkezet azonban nemcsak az 
anyagi, de a szellemi jólétről is akar 
gondoskodni s éppen ezért célul tüzte ki, 
hogy a kulturát a legszélesebb rétegben 
terjeszti. Tagjainak nagyon mérsékelt jo- 
gi védelmet nyujt. Vitás ügyekben pedig 
- választottbiróság-szerüen - dönt is. 

mindannyi egyért" 
De nem utolsó célja a szövetkezetnek 

az sem, hogy tagjainak kisebb-nagyobb 
hitelt nyujt, sőt arra is gondol, hogy az 
adósságok és követelések rendezését al- 
truista alapon magára ovállalja. Nemzeti 
szempontból pedig mindent elkövet, hogy 
a tagok ingatlan és ingó vagyonaikat po- 
tom áron ne kótvyavetyéljék el. 

HOGYAN LEHET VALAKI 
A SZÖVETKEZET TAGJA 

A szövetkezet, alapcsabályaiban részle- 
tezi azokat a feltételeket, amelyek sze- 
rint valaki a szövetkezet tagja lehet. lit 
csupán azt emlitjük meg, hogy egy szö- 
petkezeti üzletrész értéke ötszáz le mig 
belépési dijként külön ötven lejt szednek. 
Hogy a jelenleg legszegényebbek is tag- 
jai lehessenek a szövetkezetnek, az alap- 
szabály ugy intézkedik, hogy 

pagy 10 egyenlő havi, vagy 50 egyenlő 
hefi részletben fizethető az üzletrész. 
A szövetkezet ügyeinek vezetését a ta- 

gok által megválasztott szakosztályi elnö- 
kök végzik, akik ilyenformán a legtelje- 
sebb bizalmat élvezik, de a legnagyobb 
felelősség is rájuk szakad. Tekintve, hogy 
ilyeténképpen a magyarság legkiválóbb- 
jai kerülnek az élre és hogy ezeket a leg- 
demokratikusabb formák között választ- 
ják meg, egészen bizonyos a szövetkezet 
életképessége. Ezt az életképességet a jö- 

vő igazolja majd, azonban, ha Brassó- 
megye mintegy százezer magyarja közül 
csupán a fele lesz tagja a szövetkezetnek, 
akkor már mindjárt az első épben hu- 
szonötmilliós alaptőkével dolgozhatik a 

Magyar Általános Gazdasági Szövetkezet. 

* 

Brassó tehát elindult. Végre akadt egy 
megye, amelynek magyarsága belátta, 
hogy az erőket gazdasági szervezetbe kell 
tömöritenie, nehogy a megsemmisülés ör- 
vényébe kerüljön. Ez a józan és egyetlen 
lépés - talán - utmutatóul szolgál majd 
a többi magyar megyék és városok ré- 
szére is és amit tizennégy esztendő alatt a 
politizálással elrontottunk, helyrehozhat- 
ja a tervszerü és okos gazdasági munka. 

GYOMORERIEDÉS 
Mindazon esetben. amikor az emész- 

tés nem rendes, előfordulhat, hogy a fel- 
vett táplálék órák hosszat időzik a gvo- 
morban. ami savtultengést válthat ki. 
Ezen savtultengés a meg nem emésztett 
táplálékok eriedését okozhatia. ami vi- 
szont gvakran igen heves fáidalommal 
ijár. Hogy csökkentsük ezen fáidalmat, 
szükségünk van egy alkalikus gyógvszer- 
re. ami a fölös savat semlegesiti és az er- 
iedést megszünteti. Ha étkezés után. vagy 
gvomorfáidalmak esetén az igen iól is- 
mert Magnesia .Bisurata" egy fél kávés- 
kanálnyi mennyiséget kevés vizben oldva 
szedünk. azonnal ijelentős megkönnvebbü- 
lést érzünk. A Magnesia „Bisurata'" meg- 
akadálvozza a gyomorégés. savanyuérzés 
és a felfulvódás kifeilődését, az emésztő 
szervek müködését pedig megkönnyiti. 
Minden gyógvszertárban kapható. Egy 
kis üveg ára Lei 75.- 
zzm 

Titokzatos valutacsempé- 
szési botrány Budapesten 

Budapest, október 6 
A budapesti főkapitányság detektiviei 

néhány nap óta rendkivül titokzatos va- 
lutasibolási bünügy reitélvét igyekeznek 
tisztázni. Arról van szó. hogy a Buda- 
pest-bécsi gvorsvonat hálókocsiiának 
egvik fülkéiében utazó Bauer Má- 
ria kozmetikusnőtől, két fiatalem- 
ber. akik magukat detektivek- 
nek adták ki. elkobozott egy bőröndöt, a 
melynek kettős fenekében állitólag 35 
ezer dollár volt. : 
Bauer Mária a reitélvyes ügy nyomozá- 
sa során azt a vallomást tette. hogy a kol- 
fert Rockenstein Lajos tőzsdebizományos 
adta át neki azzal a kéréssel, hogv vi- 
gye el Sváicban üdülő feleségének. Ro- 
ckenstein szerint a bőröndben csak ruha- 
darabok vannak, amelvyeket az asszony 
nem nélkülözhet. Bauer Mária egvéb- 
ként azt is határozottan állitotta, hogy 
sejtelme sem volt a kolter titkos tartal. 
máról és nem tudta, hogy szivességével 
csempészeknek tesz szogálatot. 

budapesti rendőrség hatalmas felké. 
szültséggel inditotta meg a vizsgálatot 
Már a vizsgálat eleién felvetődött az a 
gyanu. hogy a reitélves valutacsempé- 
szetben szerepe van Nagy Pálnak, az idő- 
közben nyomtalanul megszökött Rocken. 
stein mostohafiának is. Ez a gyanu igen 

- Bágyadt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes „Ferenc József 
keserüviz szabadabbá teszi a vérkerin- 
gést. és emeli a gondolkodó- és munkaké 
pességet. Beható kórházi kisérletek fo- 
Ivamán bebizonvult. hogy a Ferenc lJó. 
zsef viz szellemi munkásoknál. neurasz- 
téniás embereknél és betegeskedő asszo- 
nyoknál rendkivül iótékonv hatásu gyo- 
mor- és béltisztitó szer. A Ferenc Józsel 
keserüviz gyógvszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 
................ 

alapos. mert a koltfert csak olvan embe- 
rek szedhették el Hegveshalom közelé- 
ben Bauer Máriától, akik tudták, hogy 
néhány női ruhadarabon kivül milyen ér- 
tékes tartalma van a Sváicba küldött kof- 
fernek. A két titokzatos fiatalember tehát 
minden bizonnval áldetektiv volt. A bu- 
dapesti rendőrség azt is rövidesen tisz- 
tázta. hogy a hegyeshalmi áldetektiveket 
Nagy Pál és Szekulesz lózset tőzsdebizo- 
mányos személyében kell keresni. 
A nyomozás során legelsőnek Steinfeld 

Lajos tőzsdebizományost tartóztatták le. 
Állitólag ő adta át az eltünt 35 ezer dol- 
lár egy részét kicsempészés céliából Ro- 
ekenstein Lajosnak, aki viszont Bauer Má- 
riát bizta meg a bőrönd elszállitásával. 
Rockensteint eddig nem sikerült ki- 

hallgatni. mert kiutazott Sváicba. Az a 
gvyanu. hogv mostohafia is odautazott, mig 
Szekuleszről Bécsből érkezett ielentés. 
Szekulesz ugyan megigérte. hogy önként 
jelentkezik a budapesti főkapitánvságon, 
de ez nem történt meg s erre a bécsi 
rendőrség Budapestről érkezett megkere- 
sés alapiján szerdán zekuleszt őrizetbe 
vette egy Weisz nevü ismerősével együtt, 
akinek azonban szereperegvelőre ismeret- 
len a nagyszabásu valutacsempészésben. 
Beidézték a főkapitányságra Horváth 

Sámuel hálókocsi kalauzt is, aki az eléije 
tett fénvképek alapián határozottan fel- 
ismerte Nagy Pál és Szekulesz lózsefben 
azt a két fiatalembert, akik Bauer Mária 
bőröndiét a gyorsvonati hálókocsi fülké- 
ijéből magukkal vitték. Érdekes. hogy 
Bauer Mária a két áldetektivet nem is- 
merte fel. 

Nagy Pál alibit igazolt - 
Kolozsváron 

A reitélves valutacsempészési kaland 
egyik hőse. Nagy Pál - megkerült. E pil- 
lanatban Kolozsváron tartózkodik. ahol a 
Park-szanatóriumban van orvosi megfi- 
gvelés alatt. 
Nagy Pál kiielentette. hogy szombaton 

este. amikor Hegyeshalom közelében le- 
iátszódott Bauer Mária kalandija. Buda- 
pesten tartózkodott. ' 

5I . OLtA 



Kéiszer temettette el magát, 
hogy a biztositási összeget lelvehesse, 

egyedül hajtotta a vászkocsit, 
amely „holttest"-ét szállitotta 

Bukarest, október ő. 
Egy világotjárt szélhámost tartóztattak le 

Brüsszelben: Mihail Nicolaut, aki kétszer te- 
mettette el magát, hogy a biztositási össze- 

get felvehesse. Most végül 
felesége leleplezte és a „halott" 
került. 

Nicolau mint póstatiszt kezdte pályafutását 
1918-ban Konstancában. Megismerkedett elő- 
kelő körökkel és hamarosan otthagyva fényes 
állását, mint mérnök kezdett szerepelni. Ott- 
honos lett néhány gazdag családnál és isme- 
retségeit ugyancsak hasznositotta, mert nem 
kevesebb, mint 2 millió lej értékü ékszert lo- 
pott el egy ismerős családtól. A gazdag zsák- 
mánnyal megszökött, de Kisenevben letartóz- 
tatták. 
Nem sokáig volt a börtön lakója az álmér- 

nök. Megszökött és nemsokára külföldön tünt 
fel. Ostendében feleségül vett egy Henrieite 
Copiny nevü lányt, majd Angliába ment, in- 
nen Németországba, azután Afrikába, az Egye- 
sült Államokba, mig végén megint hazatért 
Romániába. Közben kizárólagos foglalkozása 
csak a lopás volt, amelyért többször el is volt 
zárva a hosszu pályafutása alatt. 

NICOLAU ELŐSZÖR HAL MEG 
1929-ben már Kanadában van, ahol szabad 

tér nyilt kalandos hajlamainak. Egyik Ford- 
gyárban dolgozott, ahol a munkások vala- 
mennyien ötszáz dollárra vannak biztositva. 
Hogy szándékosan gyilkolt-e, vagy véletlen- 
ségből, azt már később nem lehetett kideri- 
teni, de egyszer csak az egyik mellette dol. 
gozó munkást a gépszijja elkapta és halálra 
roncsolta. Mikor a biróság meginditotta a 
vizsgálatot, a szerencsétlenül járt munkás zse- 
bében Nicolau iratait találták meg. A oalódi 
Nicolau pedig ezalatt messze kalandozott tár- 
sa irataival, mig a gyárnál hivatalosan elte- 
mették. Ez volt az első temetkezése életében. 
Pár hét mulva jelentkezett Nicolauné, hogy 
meghalt férje életbiztositékát felvegye, amit 
sikeresen el is intézett és a könnyen kapott, 
meglehetősen szép összegből egyideig nagylá- 
bon élhettek Amerikában. Nemsokára azonban 
megint előállottak a nélkülözés napjai és az 
Amerikában hivatalosan eltemetett Nicolau 
hitvesével visszahajózott első tevékenysége 
szinhelyére, Brüsszelbe. 

Jó VOLNA MÁSODSZOR IS MEG- 
HALNI 

Az életbiztositási módszer, ugy látszik, 
szimpatikus volt előtte, mert itt is ezzel kez- 

dett operálni. Csakhogy nem szerezhetett hoz- 

börtönbe 

i 

! 

zá most olyan könnyen pácienst, tehát magát 
biztositotta be. Hazajött Romániába, hogy 
megszerezze az iratokat, amelyekkel másod- 
szor is igazolni tudja halálát. Könnyen ment 
a dolga, mert 13 évi távollét után már nem 
nagyon ismerték meg. Szövetségre lépett egy 
Nicolea Tiplica nevü joghallgatóval, akinek 
azt mondta, hogy 
sszüksége volna olyan iratokra, amelyek őt 

halottnak nyilovánitják. 
Pénzt igért a segitségért és a joghallgató 

vállalkozott mindenre. Hogy könnyebben men- 
jen a csalás, tüdőbajos embert keresett, akit 
felvitt egy orvoshoz és kétszer megvizsgáltat- 
ta. Azután két hét muloa jelentkezett egye- 
dül, hogy védence pár nappal ezelőtt meg- 
halt. Kérte az orvost, állitson ki bizonyitványt 
arról, hogy a beteg az utóbbi időben az ő 
felügyelete alatt állott. 
Az orvos mitsem sejtve, kiállitotta a bizo- 
nyitványt, mely szerint Mihail Nicolau meg- 
halt. Még szükség volt egy halotti bizonyit- 
ványra, amit Nicolae Tiplica ismeretsége foly- 
tán könnyen megszerezhetett. A községi or- 
vosnál jelentkezett a diákkal együtt, hogy 
egy barátjuk messze kint a központtól meg- 
halt és bizonyitékképpen felmutatta a másik 
orvostól kapott bizonyitványt. Az orvos is- 
merte a fiut és caládját, nem sejtett semmi 
rosszat és az igazolványt szabályszerüen ki- 
állitotta, 

Siettek ezután a két irattal az anyakönyv- 
vezetőhöz, ahol bejegyezték, hogy Nicolau Mi- 
Ihail 1952. május 20-én délelőtt 12 órakor meg- 
halt. 

HAJTJA A SAJÁT HALOTTAS- 
KOCSIJÁT 

Hogy nagyobb hitelt szerezzenek az egész 
város közvéleménye előtt, még a temetést is 

BRASSÓ. 

Még csak ma csütörtökön és pén- 
teken látható a nagy film: 

„ASSZONY, 
AKI SOHASEM 

FELEJT 
A főszerepekben: 

lilDayover, Ivan Pefrovics 

B. I. 4. OLDAL 
' . e. 

megrendezték. Egy asztalosnál koporsót csi- 
náltatott, amelybe beleszögeztek egy földdel 
töltött zsákot, azután megfogadott egy sze- 
keret, feltették a koporsót és elindult a ha- 
lotti menet. Hogy kevesebb szereplője legyen 
a ceremóniának. Nicolau maga ült fel a bak- 
ra és hajtotta a lovakat a saját holtteste előtt, 
a diák pedig kisérte és adta a felvilágositáso- 
kat az érdeklődőknek, az egyszerü temetési 
menetről. 
- 4Adoentista volt, azért nem kell, hogy pap 

kisérje a koporsót, Nicolau Mihailt piszik a 
sirba, - hangsulyozta mindenfelé. 
Minden rendben ment a maga utján. Nem- 

sokára megérkezett a hitves is Belgiumból. A 
házastársak között állandó volt a veszekedés. 

Az asszony feltéekenykedett, alntólag bizonyi- 
tékai is voltak arról, hogy férje megcsalja, 
másrészt pedig azért tett szemrehányásokat, 
mert a férj a csalásokkal szerzett pénzen sem 
osztozott becsületesen vele. Egy viharos jele- 
net után az asszony elutazott Belgiumba. A 
férj tartott tőle, hogy felesége beváltja fe- 
nyegetését és feljelenti és nyomban utána 
akart utazni. 
Megkérte egy rokonát, váltson magának ut- 

levelet. Az utlevelet meg is szerezték és a 
Nicolanm fényképét csempészték bele, ugy. 
hogy most nyugodtan mehetett a felesége 
után Belgiumba. ; 

Itt nem sikerült hamar felvenni a biztositási 
összeget, mivel sok mindenféle bizonyitást és 
ellenőrzést kellett végezni. Mind a ketten 
Brüsszelben voltak, de a pénz egyre késett. 
A feleség, aki közben meggyőződött, hogy 
megcsalták, megtette feljelentését a rendőrsé- 
gen. A vádlottakat azonnal letartóztatták és 
telefonon érdeklődtek Konstancában, hogy 
tényleg meghalt-e Nicolau. 
Innen először igenlő választ adtak, de ké- 

sőbb előkeritették Tiplica diákot, aki mindent 
bevallott és igy a nagystilü szélhámos társa- 
ságot Brüsszelben elfogták. 

mezn 

Kommunista nyomdát ledezett 
flel a jasi rendőrség 

f25i október 6. 
A jasi rendőrség titkos kommunista 

nyomdát fedezett fel a Nicorita-utca 10. 
szám alatt. A kis, omladozó ház belsejé- 
ben egy szedőgépet, több sokszorositó- 
gépet, kliséket és másológépeket találtak. 
A házkutatásra több osztag rendőr és 
detektiv vonult ki, akik ójszaka két óra- 
kor teljesen körülvették a házat és egy 

adott jelre berontottak. Számos röpiratra 
is bukkantak. 
Ugyanakkor a Stejar-utca 1. szám alatt 

egy munkás lakásán, több röpirattal telt 
ládára bukkantak. Itt letartoztaitak egy 
Gheorghiu nevü erdélyi származásu mun- 
kást, Ion Cripeit és több munkásnőt A 
sziguranca tovább nyomoz. A letartózta- 
tottakat keresztkérdések alá vették. 

remoe 

A konverziós javaslatért tartott pártértekezleten 
...................... 

Viad Aurél oti akarta hagyni 
d nemzecti poraszipártot 

Maniu kiadta a jelszót: „Elég voli a vita, tessék 
szavazni!..." 

Bukarest, október 6. 

A konverzió sorsáról döntő kamarai 
ülés előtt Maniu értekezletre hipta össze 
a kormánypárt képviselőit és szenátorait. 
Erre a megbeszélésre igazán szükség volt, 
mert a többségi párt is kezdett jobbra- 
balra szakadozni a konverzió dolgában. 
Egyrészük - nyilván bankbefolyás alatt 
- még a megcsonkitott konverziót is 
sokallotta, mások pedig türhetettennek 
találták, hogy a legdemokratiknsabi po- 
litikai párt, cserbenhagyja a konverzió 
módositását. 
Maniu nyitotta meg az ülést és fegye- 

lemre kérte fel a pártot. Most mát nem 
szabad vitatkozni, a javaslat már elké- 
szült: szavazni kell. 
Ezután Vlad Aurél szólalt fel, aki a 

legutóbbi értekezleten kinos botrányt 
provokált. 

Ezuttal is a konperzió ellen beszélt és 
kijelentette, hogy a módositásit nem 
szavazza meg. 

Utána Pop-Csicsó és Vajda beszélt. A 

miniszterelnök beszéde szomoru mentege- 
tőzés volt. 
- Bizony, sokszor kerülnek a népek 

olyan helyzetbe, - mondotta Vajda - 
hogy nem köpethetik mereven azokat az 
eszméket, amelyeket régebben bvallottak. 
Ilyen helyzetbe került most a nemzeti- 
parasztpárt is. Bár tulajdonképpen nem 
tagadja meg a demokráciát, csak nem 
hajtja azt tul. 

eszélt azután a pártban uralkodó 
anarchisztikus jelenségekről. széthu- 
zásnak meg kell szünnie. Akinek nem tet- 
szik a párlfegyelem, az távozzék. 
Erre az erélyes kijelentésre Vlad Aurél 

feláll és tényleg távozni akar. Vajda meg- 
ragadja a karját: 
- Nem rád értettem, hanem azokra, a 

kik megbontják a pártfegyelmetl 
Vlad visszaül helyére. 
Később Mirto és Bontescu beszélt, majd 

Maniu mondott záróbeszédet. 
Az értekezlet elérte célját, amit a 

konverzió aznap este történt megszava- 
zása is bizonyit. ; 

Az intlációs 6irek 6atása alatt 

Tőzsdei papirokba fekteti 
mindenki 

Bukarest, október ó. 

A bukaresti tőzsdén az utóbbi napo- 
kon emelkedtek az árfolyamok. A hossz- 
mozgalmat annak tulajdonitják, hogy 
az inflációs hirek hatása alaít mindenki 
jeekszik vagyonát készpénz helyett ér- 
tékpapirokba fektetni. Fokozta az ide- 
gességet az, hogy hiovatalos helyen annyi 
fáradtságot sem vettek maguknak, hogy 
az inflációs hireket megcáfolják. 
A meglepő áremelkedésről a következő 

igen érdekes nyilatkozatot adta P. Ico- 
nomu tőzsdei vezértitkár: 
- Ez a mostani hosszmozgalom is be- 

bizonyitotta, hogy a román közönség hü 
maradt a mentalitásához. Amiven ck 
nélkül történt a bankokból kivoni tőkék 
elrejtése, éppannyira pusztán tömeghan- 
gulat az is, hogy most mindenki szaba- 
dulni igyekszik a pénztől. Hiszen kétség- 
telen, hogy a tőzsdén jegyzett papirok 
árfolyama nagyon alacsonyra sülyedt az 
idők folyamán, de ezt a különbözetet a 
mult hetekben behozták és 

igy agyes részpényeknek 200 és 300 
százalékos feljapvulása teljesen indoko- 
latlan és irreális. 

a pénzét 
mert a szóbanforgó vállalatok legtább- 
jénél nem következett be azóta olyan lé- 
nyegesebb javulás, amely a részvények 
aránytalan áremelkedését igazolná. 

piacon jól beavatott körökben na- 
gyon érdekes magyarázatát adják pél- 
ául a Resicza-részvények árfolyamának 

nagyarányu emelkedésének. Ezt a hosszt 
a Resicza már régóta előkésziti. Ezért 
került forgalomba az a hir, hogy 
a német Krupp-müvek érdeklődnek a 
Resicza iránt és nagyobb tőkeapporttal 
akarnak érdekeltséget vállalni az üze- 
meknél. 

Mikor észrevették, hogy az egészből sem- 
mi sem igaz, akkor más manőverrel adott 
tápot a Resicza a spekulációnak. Állitó- 
ag még az Ausschnitt vezérigazgató is- 
meretes házassági hire, egy dusgazdag 
indiai maharadzsa leányával, is csak en- 
nek a célnak a szolgálatában állana. 
Ezeknek az időszerüen és jól plassziro- 
zott hireknek tulajdonitható, hogy a Re- 
sicza-részpény árfolyama, amely augusz- 
tus elsején még csak 125-128 lej polt, 
szeptember elsején 146-147 lejre, október 
elsején 220-225 lejre, október 3-án pedig 

subalnin (430 m.) 

EubAPES 

il Sanatóriun 
tökélet - már heti 140 P-től fekéletes sza- 

látást nyuijt orvosi felügyelettel, 5-6-szori 
Létkezéssel vizkurával, fütéssel 

már 300-305 lejre szökött fel. holott a 
vállalat igazgatósága által az augusztus 
elsejei közgyülés alkalmával is csak a 
költségmegtakaritás terén elért credmé- 
nyek tekintetében számolhatott be javu- 
lásról. De az kétségtelen, hogy a Resicza 
amely el szeretné adni a leszállitott rész- 
vényeit, igen szép összegeket keresett a 
hosszon. 

265 márka = 3 és lél 
évi legyház 

Berlin, október 6. 
A németországi agenben három és 

félévi fegyházra itélték hivatali sikkasz- 
tás és okirathamisitás miatt Deudig rend- 
őrtitkárt, két és félévi fegyházra Stahl- 
berg rendőrinspektort és másfélévi bör- 

tönre Simond rendőrfelügyelőt. Számos 
hageni kereskedőt kisebb börtönbünte- 
téssel sujtottak. Valamennyi ellen az volt 
a vád, hogy egymással összejátszva több 
ép alatt a számlák meghamisitásával 265 
márkával kárositották meg a oárost. 

7 párt jelöltje 
küzd az amerikai elnöki székért 

Nevwyork, október 6 
A közelgő elnökválasztásokon a pár- 

tok már bejelentették ielöltieiket, akik 
a következők: : : 
Republikánusok: Hoover és Curtis al- 

elnök. 
Demokraták: Roosevelt és Garner. 
Szociálisták: Verne L. Revnolds és 

1. W. Aiken. W iam Z. Feret 
ommunisták: William orster és 

Janon . Ford. (Az utóbbi néger). 
Foglalkozásnélküliek pártia: Coxev 

pap. 
Szabadságpárt: W. Hope. Harvev és 

B. Hemenvwav. e 
Alkoholtilalom pártia: Upshaw. 

litvinov titokban tárgyal 
a román megbizottakkal 

Geni, október ó. 

A szerdai nap folvamán Litvinov Genf 
körnvékén összeiött a román megbizot- 
takkal. akikkel bizalmas tárgvalásokat 
folvtatott a megnemtámadási szerződés- 
ről. A tárgyalásokról egvelőr semmi sem 
szivárgott ki 

Az angol munkáspárt 
a szociális eszmék hala- 
déktalan megvalósitását 

követeli 
- Lendon, október ő. 

Az angol munkáspárt, a Labour-party 
kongresszusán a szónokok azt hangoztat- 
ták, hogy ha a szocialista part mégegy- 
szer kormányra kerül, ugy haladéktala- 
nul meg kell valósitani a szociális eszmé- 
ket. A jövőbeni szocialista kormányi ak 
ezzel kell állania, vagy buknia. Ezek a 
felszólalások nyilván a MacDonald kor- 
mányra vonatkoznak. 
Henderson megkisérelte más belátásra 

birni a munkásdelegátusokat és figyel- 
meztette őket, hogy ha ilyen értelmü ha- 
tározatot fogadnak el, ugy a párt keze 
„kötve lesz." A kongresszus azonban le- 
hurrogta a megalkuvó munkásvezért és 
határozati javaslattá emelte a fenti indit- 

Szegény ügyvéd - 
haljon éhen! 

N agyovárad, október 6. 

Nagyvárad ügyvédi körei a legnagyobb 
me a benéssel, sőt telhaborodással fo- 
gadták a nagyváradi ügyvédi kamara ha- 
tározatát, amely harminc ügyvéd mükö- 
dési jogát függesztette fel azzal az indo- 
kolással, hogy nem fizetik a kamarai il- 
ietékeket. 
A nyomorgó határszéli városban ugyan- 

is sok ügyvédnek oly rosszul megy a sora, 
hogy igazán nem csoda, ha többen kö- 
zülök még a tagdijat sem tudják kií- 
egyenliteni, még a kamara drasztikus ha- 
tározata után sem. ; 
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szél unian. 

Körséta a t. Házban 
A konbverziós lörvény vitájának izgalmas 
napjai - Junian, Cupu, Mironescu és asz 
iinfláció - Mini a pápai komnveni... 

Bukarest, október ő. 
Két többségi beszélget a folyosón. És 

mert mindenki a restabilizációról beszél 
néhány nap óta, ők is azt vitatják. 
-A maguk Juniánja csődbe kergetné 
az országot a restabilizációjával. 

-Nézze - mondja a másik -, a re- 
stabilizáció jönni fog, ha akarják, ha 
nem. Ki akadályozhatja meg az esőt, hogy h 
lehulljon, talán Mironescu? 
- Igen, Mironescu meg fogja akadá- 

lyozni a lej-esőt.... 
Majd délután meglátjuk, délután be- 

A nagy ülések közül is a legnagyobb ez 
a ma délutáni. Az izgalom paroxizmusát 
erte el. Az ellenzék kárörvendően méri 
végig a többséget. A többség nyomasztó 
várakozás pillahatoit éli. Valahol bombát 
készülnek eldobni... és a bomba rövide- 
sen robbanni fog. 
Emberek egymás hegyén-hátán. Lenn 

az ülésteremben, fenn a tribünökön. Se- 
hol talpalatnyi hely. A női páholyok 
mint derüs szinfoltok vegyülnek el a ko- 
moran várakozó oszlopok közöitt. 

unian, aki eddig fávollétével terrori- 
zálta a parlamentet, ma beszélnn fog. 
Egyesek katasztrófát, mások botrányt 
szimatolnak a levegőben. A nap minden- 
esetre a nagy szenzációk napja. 
Dinu Simion, Junian első apródja be- 

szél a konverziós törvénynél. És ime a 
kamara figyelmére oly féltékeny alelnök, 
felrugja a pártfegyelmet, a kormány ja- 
vaslata ellen beszél. Előkésziti az utat a 
vezérnek. 

x* 
És a vezér bevonul. A többség fenegye- 

reke, az ördöngős Junian, mint öklömnyi 
Napoleon néz le a szószékről a képvise- 
lők felett. Alig látszik a korláttól. Meg 
is jegyzi valaki közelemben: 
- ÁAlakra kicsi, de fejre óriás. 
Man lelkész Socol Aurelnak adja át az 

elnöklést, hogy résztvehessen a vitában. 
Junian ugy beszél, mint aki a történe- 

lemnek beszél, ünnepélyesen, sok szenve- 
délyességgel. Inflációról, demokráciáról, 

hkecsületről, kötelességről... - „...demo- 
kratikus meggyőződésem védermében teg- 
napi ellenfelelm oldalán találom magam 
és szemtől-szembe többekkel, akik tegna- 
pig mellettem állottak... 
És miután igy lerázta magáról a leg- 

utolsó köteléket is, amely meg a többség- 
hez láncolta, megkezdte a tamadásokat a 
kormány ellen. Kiméletlen, gunyolódó, 
sokszor fölényes. Igazi testvérháboru at- 
moszférája tölti meg az üléstermet. Az 
ellenzék kárörvendve tapsol. Egyik-má- 
sik többségi közbeszól, de Junian táma- 
dásra készen vár ezekre a közbeszólások- 
ra. A visszavágás nem késik, kivédhetet- 
len és ördöngős minden egyes csetben. 
Ugy, hogy a végén a többeér is tartózko- 
dóbb. - Legyen vége minél előbb... 
A mesterien felépitett beszéd pedig fo- 

lyik és gyilkol, rombolja a kormánypárt 
egységét. Lupu programmja kezd meg- 
elevenedni Junian-féle köntösben és a 
gorji jogász-zseni nyilai egyre élesebbek- 
ké válnak. ; 
Az első padban némán, mereven, mint 

egy Sfinx, ül Maniu Gyula. Egyetlen vo- 
nás sem rándul meg arcán. Szembenéz az 
öklömnyi szónokkal, csak jobblába rán- 
dul meg néhányszor idegesen. 
Junian befejezi beszédét. Az ülést fel- 

függesztik. Az ülésteremben nem tudni 
miért, nagy izgalom uralkodik. A mi- 
niszteri pad előtt szinte ölre mennek Ma- 

Csak Maniu ül még mindig a helyén és 
mereven néz a tribün felé, ahol az imént, 
urcsa emberke rombolt a szavaival. 

Mára az izgalom lecsillapodott. funi- 
an kisebbnek bizonyult, mint képzelték 
szavai nyomán. Ugy látszik. nem a tettek, 
inkább a szavak embere. 
Ma Mironescun a sor. hogy megvédie 
konverziós iavaslatát. A kormány biztos 
a dolgában. A többségi értekezleten 
helvreállott a béke... 

ironescu, a tó „Bon-Bon",. ahogy őt 
népszerüen hiviák, arcán sztereotip moso- 
lvával, lénvének mérhetetlen bonhomiá- 
ijával megv fel a tribünre. hogy válaszol- 
ijon luniánnak. Lupunak és a többi el- 
lenfelének. Az inflációról rántia minde- 
nekelőtt le a leplet. 
- Ha az árvizet meg lehet állitani ha- 

almas gátak épitésével, az inflációt mil- 
ió lóerős gátakkal sem állitiák meg. 
- Hogy mondotta - makitia félbe 
unyosan Argetoianu - milliós óerős 
átak? Milyenek azok? (Derültség.) 
Lupu minduntalan közbeszól. 
Pop Cicio az elnök magából kikelve 
iált le, magasan elhelvezett elnöki emel- 

" 

vényéről: 
- Fáijdalommal a szivemben állapi- 

tom meg. hogy nem engedi beszélni az or- 

ÖKTöBER 8. 

nolescua Strunga és Simionescu többségi. 

szág pénzügvminiszterét! 
upu nem késik a válasszal: ' 
- Én meg fájdalommal a szivemben 

állapitom meg, hogy ön beszélni engedi... 
ajda összevonia szemöldökeit. össze- 

ráncolia homlokát. Mintha már nem vol- 
na képes türtőztetni magát. Öklével rá- 
csap a miniszteri padra. de magába gvüri 
aragiát. 
lunián elhagyia az üléstermet. Távoz- 

tában megkérdem: 
- Hát már megyv, nem várja bec, amig 

a pénzügvminiszter befejezi beszédét? 
- Hogyan, hát beszél valaki? Tényleg. 
De Mironescut nem zavarija meg sem- 

mi, az ő aranvos iókedélve mindent le- 
gvőz. Sőt látszatra. mintha a kamarát is 
meggvzőné arról. hogy az infláció öngvil 
kosságot jelent. 
Lupu érveit: „Redukálni kell a fo- 

pápai konvent. 

gvasztást". .Meg kell akadálvozni a spe- 
kulációt", nyugodtan lemosolvogia és 
tovább beszél. Lassan felenged a feszült- 
ség. Az emberek megkönnyebbülnek. És 
szokatlan lelkesedés közepette enunciál- 
ja az ősz elnök: 
- A konverziós törvény vitáját ezen- 

nel lezárom. Kérem a házat, szavazzon. 
karok a magasba lendülnek. A tör- 

vény el van fogadva. Megkezdődhet a 
szakaszonkénti vita. 

A folvosón csoport képződik: 
- Még se olvan rossz ez a törvény - 

ijegvyvzi meg az egvik képviselő. - Ki 
tudia hova vezetett volna Argetoianu torz 
találmánva. 
A közelben tartózkodó Argetoianu oda 

fülel és gunyosan mondia: 
- Talán Mironescu 

tudiák. hogy hova vezet? 
s elbiceg. 
- Nézzék. ilyen az ember, aki a teg- 

nap még diktátor volt ebben az ország- 
an - iegvzi meg valaki. 
A parlament összes kiiáratait elzárták. 

Senki nem hagyhatia el a házat,. amig a 
konverziót meg nem szavazzák... Mint a 

találmánváról 

Hátszegi Ernő 

Junlan teljesen szembekerült 
üa Vajda kormánnyal 
Junian a nemzeti parasztpárt „szakadárja' ugylátszik megkezdte 

Bukarest, október 6 
pártbontó 

akcióját. Egyik bukaresti lap jelentése szerint október huszadikára Targul-liuba 
bivta össze a párt végrehaitóbizottságát, ahol nagy beszámolót mond a 
helyzetről. Különösen erősen foglalkozik 

, / politikai 
majd a kormányopárt helyzetével. Juni- 

an kimutatja, hogy a Vajda-kormány teljesen eltávolodoit attól a programmtól, a 
melyet a választásokon hirdetett. 
. Politikai körökben tagadhatatlan izgalommal és érdeklődéssel néznek az inflá- 

ció prófétájának akciója elébe. A kormánypárt egysége és népszerüsége ma már 
nem áll azon a fokon, hogy Juniannak előre biztos kudarcot lehetne jósolni. 

Megint léker kapoii a leszerelés 6ajója 

Hranciaország merev magatartása 
miatt meghiusult a londoni konle- 

London, október 0. 
A nagyhatalmak közötti ujabb békitési 

és megegyezési kisérlet, a Londonban ter- 
vezett nagyhatalmi konferencia, máris 
csődöt mondott. Az angol kormány tud- 
valevőleg össze akarta hivni Franciaor- 
szág, Olaszország, Amerika, Németország 
és Anglia delegátusait, hogy a német 
fegyverkezés s általában a leszerelés kér- 
désében megállapodjanak. Szerdán az- 
után az angol kormány ugy nyilatkozott,. 
hogy lemond a konferencia megtartásá- 
ról. Félhivatalosnak tekinthető informá- 
ció szerint az angol kormány már az elő- 
zetes puhatolózásoknál látta, hogy a fran- 

cia és német álláspontot nem lehet össze- 
egyeztetni. A nagy garral beharangozott 
konferencia tehát meghalt, mielőtt meg- 
született volna. 
Angol politikai körökben az a véle- 

meény uralkodik, hogy most már 

rrencia összehivásának terve 
más hátra, mint folytatni a leszerelési 
konferencia munkáját - Németország 
nélkül. 

Berlini jelentés szerint német hivatalos 
körök meglepetést mutatnak a londoni 
konferencia elejtésének hirére. Ilangoz- 
tatják, hogy Németország megjelent vol- 
na a konferencián, csak azt kivánta, hogy 
Franciaország és Anglia ne ragaszkodja- 
nak a jegyzékeikben kötött állásponthoz, 
hanem engedjenek szabad teret a tárgya- 
lásoknak. Nyilvánvaló - mondják Ber- 
linben -, hogy Herriot és Simon angol 
külügyminiszter tegnapelőtti tárgyalásai 
sikertelenek voltak és Franciaország gán- 
csolta el a konferenciát. 
A leszerelési konferencia kilátásai ezek- 

után, Németország nélkül, körülbelül a 
semmivel egyenlők. 

Notórius politikai merénylő lőtt 
be a Népszövetség ablakán 

Budav Kalmánt valószinüleg elmegyógyintézetbe zárják 

Genf, október ő. 
Néhány nappal ezelőti a népszövet- 

ségi palota egyik szárnya előtt, ahol 
éppen a közgyülés költségvetési bizott- 
sága ülésezett, az esti órákban megállt 
egy 30 év körüli fiatalember, revolvert 
rántott és egy lövést adott le a tárgyaló- 
terem ablaka feléé. Mégegyszer lőni már 
nem volt ideje, mert a közelben levő de- 
tektiv mellette termett és lefogta. 

kilőtt golyó az ablakon keresztül a 
terembe repült és a mennyezetbe furódott 

Kiderült, hogy 
a merénylő dr. Buday Kalmán, állitóla- 
12 ügyvédjelölt, magyar ember. 

Ki Kihaligatása során elmondta, hogy nem 
akart senki ellen merényletet elkövetni, 
csak tüntetni akart a Népszövetség és a 
magyar kormány ellen. 
Buday Kálmán politikai természetü me- 

rénylet miatt már szerepelt a büntető ha- 
tóságok előtt. Körülbelül egy évvel ez- 
előtt a bécsi magyar követségen Cziegler 
követsé i sajtófőnök ellen kisérelt meg 
merényletet. A rendőrség akkoriban meg- 
állapitotta, hogy Buday zavaros gondol- 
kozásu ember és üldözési mániában 
szenved. 

Kihallgatása során elmondotta, hogy 
pécsett volt ügyvéd, de hazájából mene- 
külnie kellett. Bécsi politikai merénylete 
után elitélték, kiszabadulása után Cseh- 
szlovákiában tartózkodott, majd Német- 
rszágba ment és onnan Svájcba szökött. 
A berni politikai rendőrség megállapi- 

otta, hogy Buday Kálmánt 
Sovájc területéről a magyar kormány 
megkeresésére tiltották ki, 

mert alapos volt az a föltevés, hogy a 
magyar népszövetségi delegáció tagjai el- 
en merényletre készült. . 
A kihallgatások során Buday bőbeszé- 

düen adja elő mondanivalóját. A bató- 
ságok impressziója, hogy Buday nem 
őrült, de lelki egyensulya annyira megin- 
gott, hogy aligha lehet ellene bünvádi el- 
járást inditani. 

Valószinü hogy elmegyőgyintézetbe 
szállitják orvosi megfigyelés végett. 

Ugy vélik, a leghelyesebb volna, ha 
Magvarországra szállitanák és zárt inté- 
zetbe helyeznék el, nehogy a jöbőben 
hasonló, vagy még sulyosabb merénylete- 
ket kövessen el. 
Zsebében 30 fegyvergolyót találtak. 

nincs 

Ki hitte volna ? 

Anghába is bevonult 
a fasizmus 

London, október 6. 

Sir Osroald Mosley volt munkáspárti 
angol képviselő uj pártot alapitott „az 
angol fasiszták uniója" névpel. Ezzel An. 
gtiába is beponult a fasizmus. 

Tiltakoznak a tanárok 
zetésük leszállitása 

mnintt 
Bukarest, október ő. 

Tegnap a középiskolai tanárok szövetségé- 
nek küldöttsége megjelent a közoktatásügyi 
minisztériumban és memorandumot nyujtott 
át Gusti miniszternek. A memorandumban a 
tanárok tiltakoznak az ujabb fizetésleszálli- 
tási tervek ellen. 

Öngyukos lett - válási 
viszontagságok miatt - 

egy bécsi asszony 
Bécs, október hó 6 

Sechrimml lózsefnek, a Lánderbank 
tisztviselőiének felesége az Owaehringi 
III. emeletes lakásáról az utcára dobta ma 
gát és meghalt. Schrimml Brünnben,. ahol 
ideiglenesen müködött, megismerkedeti 
egy asszonnyal és ennek kedvéért el 
akart válni feleségétől. Ez nem egvezeti 
bele és utiát állta a válásnak, de közben 
elvesztette idegeinek nyugalmát és mosl 
öngvilkos lett. 

Az őszi manőver ered- 

ménye - tömeges 
áthelyezés lesz 

Bukares, október 6. 

A hadügyminisztériumból szerzett érte. 
sülésünk szerint a Román környéki had 
gyakorlatok utolsó menete vasárnap feje. 
ződik be. A gyakorlat eredménye valószi. 
nüleg tömeges áthelyezés lesz. Előlépte. 
tésről a költségvetés megszoritása miatl 
aligha lehet szó. 

Megkapják a nyugdijas 
altisztek a 10 hektáros 

földajándékokat 
Bukarest, október ő. 

A földmüvelésügyi minisztérium átiratot in 
tézett a hadügyminisztériumhoz és kérte a 
nyugdijas altisztekről szóló kimutatásokat. A 
földmüvelésügyi minisztérium ugyanis a 
nyugdijas altiszteknek tett igéretéhez hiven, 
ki akarja utalványozni az erre a célra elő 
irányzatba vett 10 hektáros földajándékot. 

Borah szenátor Német- 

ország követeléseit 

jogosnak tartja 
Neroyork, október 6. 

Borah szenátor ismét megszólalt. Ezut- 
tal a „Northamerican Newspaper Allian- 
ce' cimü amerikai lapban irt cikket, 
amelyben hangoztatja, hogy Németor- 
szágnak teljes joga van egyenlőséget kö- 
vetelni a fegyverkezés terén. Borah kü- 
lönben reméli, hogy Németországot sike- 
rül visszacsalogatni a leszerelési konfe- 
renciára. 

Rothermere lord helyét 
átvelte a fia 

London, október ő. 

A Financial News értesülése szerint 
lord Rothermere lemondott az Associa- 
ted Neros Papers rt. elnökségéről. 

Helyébe Harmsmorthot választottak meg 
elnökké, Rothermere pedig a vállalat al- 
elnöke lett. 
............ 

Boldog gyermekek! Minden könny- 
csepp, melytől gyermekünket megkimélhet- 
jük, tiszta eredmény. Tegye gyermeke részére 
élvezetté a hajmosást azuj habszemvédő al- 
kaimazásával, mely minden Feketefejü Extra- 
shampoon csomagot beburkol. Teljesen biz- 
tosan megvédi az arcot a viztől és a habtól. 
Kedvence ezután fejmosáskor nem kiáltozni, 
hanem nevetni fog, és a „hajfény", mely 
minden Feketefejü Extra-shampoon 
csomaghoz mellékelve van, a haj 
utánaöblitésére szolgál és azt se- 
lyempuhává, rugalmassá és csillo- 
góvá varázsolja. Képviselet: J. Bart- 
mes, ügynökség, Brasov. 

B. L. 5. OLDAIL 
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Asszonyom, 
ha engem megkérdezne 

Megfoghatatlen, hogy a férfiak milyen 
könnyen emelnek vádat a nők ellen, a 
mikor egyik-másik lopvag rajtaveszit és a 
nagy életbe beletörik a bicskája. A hóől- 
gyek hősét, akif most bigámiáért és 
egyéb apróságokért keresnek s akiért egy 
nő öngyilkos lett, azzal mentegetik, hogy 
a nők fették tönkre s hogy nagyon soka! 
költött a nőkra 
-Milyen nökre? - kérdi ön tőlem 
Asszonyom, felháborodó levelében. Ilát 
éppen ez az. Hogy milyen nőkre. Azt hi- 
szem, ezt felesleges tovább fejtegetni. 
Az a gyenge férfi, aki egyszer belekerül 
a szipolyozó nők dzsungeljébe, az kös- 
sön követ a nyakára. Menthetetlen. 
Hogy ön, Asszonyom, nem ismeri ezt a 
világot és még soha nem találkozott 
ilyen tönkretevpő hölgyekkel?... Hogy 
csak hallott róluk, de nem tudja elkép- 
zelni, hogy ezek ugy bele tudnak ka- 
paszkodni a férfibe, hogy a férfi elme- 

Ne is ismerje meg, Asszonyom, ezt a 
süppedékes réteget. Ebben a könnyeimü 
világban lábra kapott egy szédiületes 
tempó, amelynek sodrában tetőlői-talpig 
urnak adja ki magát a férfi és letép- 
hetetlen csillagnak mutatkozik be a nő. 
A két hazugságból naponta születnek 
kis katasztrófák, amelyeket fáradhatat- 
lanul lepleznek, mig mind a két fél 
oösszenem omlik. Az egyik fél kepésbé 
hibás, mint a másik, mind a ketten nyo- 
meorult jai egy társadalmi fényüzésnek, 
amelyik a férfit arra kényszeriti, hogy 
urat játszon, még ha nincs is miből s a 
nőt két marokkal fogja, hogy ne enged- 
jen a csillogásból, ruhákból, autózás- 
ból, pezsgőzésből és passzióból. A hölgy 
ugy tesz, mintha elhüne lovagja nem 
létező ezreseit s a lovag mukkanni se 
mer, ha őnagysága széditő programmok- 
kal lepi meg. : 

Szerencsétlenek ők mind a ketten, ha 
Ön, Asszonyom, romlottaknak is látja 

őket, rabjai a költséges éloez
etnek, ki- 

fagadottjai minden bensőséges életnek, 
szegények és gyávák minden szépre, 
magyra és emelkedett cselekedetre. Ők 
azók akik nem mernek magukra ma- 
radni, akik félnek az egyedülléttől, akik 
örökké a távolságot hajhásszák és akik 
borzongnak, ha hitről, áldozatról, szen- 
pedésről, könyoről, müvpészelről, vagy 
magányról van szó. Üldözik a fénnyel 
együtt a léha emberek társaságát, mert 
attól tartanak, hogy rájuk omhk a pokol, 
ha egyedül maradnak. Költészetük az 
ital, mámoruk a tánc, legfelsőbb birá- 
juk a látszat s lelkismeretük ronggyá 
tépve már sikoltani se mer, ha néhanap- 
ján felzokog bennük az eltemetett tiszta 

Bélyeggel az arcukon járnak közöt- 
tünk, szemük tört ragyogásu, bőrükön 
sok az eltakart éjszakázás, szapuk nem 
vidám, beszédjük tele van óvatos kerül- 
getésekkel, mert a másik életük, ame- 
lyet mi is látunk, csupa szakadék, titok, 
szabálytalanság, sikkasztás, hazugság és 
tojástánc. Megbizhatatlanok, pontatla- 
nok, apró hibák ütköznek ki rajtuk, 
majdnem azt lehet mondani, hogy lép- 
ten-nyomon elárulják magukat előttünk, 
mert a világot nem lehet megcsalni s 
mindenki látja, hogy rossz végük lesz, 
csak ők rohannak vakon a szenvedély 
után. Szánandó lények, akiknek min- 
den idejét az a förtelmes pvágy rabolja 
el, hogy élvezhessék a világ oalóságos 
örömeiti s el ne szalasszanak egy percet 
se, amelyik kinálhat palami kézzelfogható 
meglepetést. 
Iszonyu messzeségben él ön Asz- 

szonyom ezektől az emberektől, akik- 
nek se fészkük, se egy igazi barátjuk 
sincs, akik nem tudnak leülni sem egy 
könyv, sem egy zongora mellé és pél- 
dául szinházba is csak azért mennek, 
mert ott ápolni lehet a látszatot. A talajt 
elvesztették maguk alól és csak ugy 
tudnak megállni a földön, ha évenge- 

Mi- jégüket mindopégig leplezni tudják. 
helyt itt roppan valami, azonnal össze- 
dől fölöttük a papirmasé pilág és zava- 
rodottságukban hol a Dunának, hol a 
törvény paragrafjusainak szaladnak neki. 

PAPP JENŐ 

- Időjárásjelentés. A budapesti mete- 
orológiai intézet ijelentése szerint északi 

légáramlással gyengén felhős idő várha- 
tó. erős éieli lehüléssel. mélvenfekvő he- 
lvyeken esetleg faggyal. 

- Mihály nagyvajda Londonból Pá- 
risba érkezett. Párisból ielentik: Mihály 
nagyvaida Londonból ijövet Grigorescu 
ezredes kiséretében Párisba érkezett. a 
hol pár napot szándékszik tölteni. 

B. L. ó. OLDAL 

Érmihályfalva, október hó 6. 
Közel 30 éven keresztül volt Ottomán 

község szöllőpásztora Bodnár Ferenc. a 
kit kedden reggel vérbefagvva. holtan ta- 
láltak meg a szöllőhegven. Minden iel ar- 
ra mutatott. hogy kegyetlen gvilkosság 
történt. 
A jelentés alapián Popoviciu csendőr- 

parancsnok Pália Dumitru érmihálvfavi 
tlárásőrmesterrel egvütt azonnal megkez- 
dette a nyomozást. Bodnár Ferenc holttes- 
tét Cozos Lajos dr. érmihályfalvai járás- 
orvos felboncolta és megállapitotta a kö- 
vetkezőket: 
Az 56 éves Bodnárt, aki ellenőrző sétá- 
iját végezte a szöllőhegyen. ismeretlen tet- 
tesek megtámadták. megfoitották. azután 
négyágu vasvillával összevissza szurkál- 
ták. sőt egy nehéz vasráspollval többször 
ugv feibevágták. hogy a koponvacsontia 

rint a vasvillaszurások és a ráspolytól oko 
zott sérülések egymagukban is feltétlenül 
halálosak voltak. A gyilkosságot irtózatos 
küzdelem előzhette meg. mert 
Bodnár holttestén 50 vasvillaszurás he- 

lyét olvasták meg a boncolás alkalmával. 
A gvilkosság szinhelvén hat köteg do- 

hánylevelet, egy szurkos kötényt találtak 
s megkerült az a ráspoly is, amellyel Bod- 
nár koponyáját a gyilkosok bezuzták. A 
csendőrség a bünijelekből arra következ- 
tetett. hogy 

MENTŐ. Albert belga király Tirolban 
tartózkodik, ahol mint szenvedélyes hegy- 
mászó a Brenta völgyében atalmas, 
csaknem teljesen meredek sziklacsucsot 
tiz órai veszedelmes ut után megmászott. 
Ebből az alkalomból az olasz lapok fel- 
ujitják Albert király két év előtti bhőstet- 
tét, amikor ugyancsak Tirolban saját éle- 

tól, mert egy levált szikladarabot ember- 
feletti erővel addig visszatartott a zuha- 

nem jutottak. 

van munkanélkül. Berlinből jelentik: A 
német bánvamunkások bohumi kongresz- 
szusán a gvülés elnöke kimutatta, hogvy 
német bánvászok közül háromszázezren 
állnak munka nélkül és csak négvszázöt- 
venezren dolgoznak, de azok is röviditett 
munkaidővel. 
-SZÉKELY MUNKÁSOK SORSA A RE- 
GATBAN. Csikszeredáról jelentik: A Galacban 
dolgozó csiki magyar munkások kétségbeesett 
levelet menesztettek a magyar párt csiksze- 
redai tagozatához, amelyben keserves sor- 

sukról panaszkodnak. Az elkeseredett embe- 
rek főleg a regáti munkások ellen kelnek ki, 
akik, ha munka van kilátásban, hajbakapnak 
a kisebbségi munkásokkal s ha ragaszkodnak 
a keresethez, még el is verik őket. Annyira 
lehetetlenné vált ilymódon a helyzet - irja 

megkeresni. Az agyonsanyargatott galaci 

fognak rövidesen interveniálni. 

- A filmsztár is olyan, mint a többi. 
Prágából jelentik: Chevalier Maurice, a 
világhirá Langosflimsztár tudvalevőleg 
Csehországban vendégeszerepelt s termé- 
szetesen óriási honoráriumot vágott zseb- 
re. A devizatilalmi intézkedések azonban 
a filmsztárokra is vonatkoznak és igy 
a nők bálvánvát a határon irgalmatlanul 
megmotozták azonban alig találtak va- 
lami pénzt nála. A prágai lapok azt ir- 
iják. hogy Chevalier titkárija. aki 24 órá- 
val előbb hagyta el az országot, vitte ki 
a pénzt olvan ügyesen. hogy a határvizs- 
gálatnál nem találták meg nála. Lapielen 
tések szerint a cseb hatóságok eliárást 
inditanak Chevalier ellen 
- NOVEMBERBEN TÁRGYALJA A 

CSIKSZEREDAI TÖRVÉNYSZÉK AZ 
EGYMILLIÓS BETÖRÉSES-LOPÁS 
ÜGYÉT. Csikszeredáról jelentik: A tör- 
vényszék november hetedikére tüzte ki az 
ismeretes csikszenttamási egymilliókét- 
százezer lejes betörés főtárgyalását, mely- 
nek vádlottai jelenleg Albert Lajos, Guz- 
drán Béla és két társuk. A vádlottak ed- 
dig hamis tanukkal is operáltak, de siker- 
telenül. A nagyszabásu per motivumaiban 
is hasonlit a gyergyóalfalusi bombaper- 
hez. A tárgyalás folyamán valószinüleg 
tisztázásra kerül a szerencsétlen véget ért 
Szakáli István sorsa is. A tárgyalás itánt 
óriási az érdeklődés. 

- Titokzatos katonai repülőgép vég- 
zett kényszerleszállást Pest környékén. 
Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy ka- 
tonai repülőgépeknek tilos idegen ország 
területén leszállniok. sőt az átrepüléshez 

ország kormányától. Éppen ezért nagy 

Bodnár Ferenc szöllőpásztort 
50 vasvillaszarással megölték 

a dohánytolvajok 

is betörött. Az orvosi megállapitás sze- 

- A BELGA KIRÁLY. MINT ÉLET- 

tének kockáztatásával egy hegymászó ex- 
pedició tagjait megmentette a pusztulás- 

nástól, amig a hegymászók biztonságba 

- Majdnem háromszázezer bányász 

a levél, - hogy a betevő falatot sem lehet 

munkások érdekében a magyar képviselők 

is külön engedélvt kell kérniök az illető 

Borzalmas gyilkosság az ottományi szöllőhegyen 

csak iparosember, cipész. vagy csizma- 
dia lehetett a gyilke 

Ezen a nyomon elindulva kedden délulán 
már letartóztatták Kéri Sándor csizmadia 
mestert és annak sógorát. Mátyus Józsei 
éradonyi földmivest. 

A két gyanubafogott ember a kihallga- 
tás alkalmával bevallotta a gyilkosságot. 
Kéri elmondta, hogy Mátyus átjött hozzá- 
iuk. hogy kukoricatörésre hivia meg 
őket Éradonvyba. Mielőtt azonban oda el- 
mentek volna, elhatározták, hogy a köz- 
ségi jegyző dohányszáritő csürét megdézs- 
málják s néhány köteg dohánylevelet visz 
nek magukkal. Éijjel a lopást valóban vég- 
re is haijtották s nem az országuton. ha- 
nem a szöllőhezven keresztül indultak 
Éradony felé. Igy találkoztak össze Bod- 
nár Ferenccel, aki telismerte a dohánytol- 
vajokat és be akarta őket kisérni. 
A leleplezéstől való félelmükben neki- 

támadtak a szöllőpásztornak. 
Foitogatni kezdették, majd a náluk le- 
vő vasvillával néhányszor bele szurtak. 
Mátvus is hasonlóan adta elő a gvil- 

kosság történetét. de mindenért sógorát, 
Kérit okolta. mert vallomása szerint az 
beszélte rá a dohánylopásra. S ha abban 
már résztvett. nem futhatott el a követ- 
kezménvek elől sem. 
Az elvetemült gyilkosokat láncraverve 

kisérték be a zilahi ügyészség fogházába. 

feltünést keltett. hogy tegnan Pesterzsé- 
bet közelében egy rugoszláv katonai bip- 

lán szállt le. amelyet Pikán Laios, eszéki 
lakós. magyar származásu. ielenleg ju- 

goszláv katonai pilóta vezetett. Pikánt 
bevitték a főkapitányságra. ahol azt val- 
lott. hogy a Mátvásföldre akart repülni, 
de elvesztette az utat. A magvar hatósá- 

goknak azonban gvanus az égből poty- 

tvant vendég. mert előzőleg lugoszláviá- 
tól hivatalosan nem telezték. hogv egy 
katonai repülőgép iön agvarországra. 
A pilótát őrizetbe vették és meginditot- 
tlák a vizsgálatot. 
Pikán uiabb kihallgatásakor kijelentet- 

te. hogy noha őrmesteri rangia van a iu- 
goszláv repülőkarban. megunta a szerb 
szolgálatot és megszökött tőlük. Apia Ma- 
gyarországon él. MÁV nyugdiias és ő is 

szeretne ittmaradni. A magvar hatóságok 
azonban még gvyanakodnak és bevizsgál- 
iák. hogy mi reitőzik az ügy mögött. 

Baromfiadót követelnek a hentesek. 

Uipestről ijelentik: Az uipesti hentesek 
és mészárosok érdekes ijavelattal fordul- 

lak a városi tanácshoz. Kérték. hogy ve- 
zessék be a baromfiadót. Adóztassák 

meg erősen az apróiószágot. mert a la- 

kosság egyvre kevesebb hust vásárol a 

hentesektől. hanem ehelvett a magánte- 
nyésztette boramfiakat fogyasztia. 
helvzet már kezd tarthatatlanná válni 

és a hentesek egvre nagyobb károkat 

szenvednek. városi tanács a hentesek 

ijavaslatát egyhanguan elutasitotta azon 
indokolással. hogy az adókkal amugyis 

tulterhelt lakosságot nem lehet uijabb 
adónemmel suitani. 
SZEKELY FALVAK AZ ALKOIIO- 

LIZMŰS KARJAI KÖZÖTT. Csikszere- 
dáról jelntik: Ígen szomoru oldaláról vi- 
lágitotta meg a székely falut a csikszere- 
dai csendőrszárny parancsnoka, 
lopici kapitány. Adatokkal mutatta ki, 

hogy a székely falvak jórészt az alkoho- 

lizmus karjai közé dobták magukat. A 

legkisebb faluban is több mint tiz tiltott 

álinkaföző-üst müködik s a csendőrség 

Riába razziázik és foglalja le azokat tu- 

catszámra, gombamódjára ujak teremnek 

helyettük. A szesz, amelyet még hozzá 
primitiv módon és rosszul desztillálnak, 
rettenetes rombolást visz véghez a falvak- 

ban. A csecsemők között ijesztő arányu 

a halandóság, A bepálinkázott felnőttek
 

között a bicska járja. Bünügyek és pe- 
rek keletkeznek, amelyek elnyelik a még 
megmaradt vagyonokat is. Igy pusztul- 
nak a székely falvak. 
* Nyitott szemmel!.. még 

nyelmet nyuitia Önnek, mert távoltartja 
szemeitől a vizet és a habot. Most már 
nem kell tapogatóznia a shampoon és a 
törülköző után. A gvyermekek is sokkal 

szivesebben veszik most már a leimosást. 
A habszemvédő minden csomag Feketefe- 

jü Extra-shampoont beburkol. melvhez 
utána öblitéshez haifény is van mellé- 
kelve. A haifény felírissiti a haiat és 
csodaszép. természetes fényt kölcsönöz 
annak. 

34 Örvosi körökből. Med. Univ. dr. Al- 
fred Gust, fog-. száij- és állkapocs-speciá- 
lista (fogpótlás) szabadságáról visszatért 
és rendeléseit uira megkezdte. Ui pácien- 
seket fogad: hétfőn, sz dán lés pénteken 

és .B. Z." tagia. Kapu-utca 2 szám. 
emelet. 

bportarel foglalni akart egyik konstancai 

lió dollárra esett vissza. 

Mihai- 

feijmosás 
közben is az ui habszemvédő ezt a ké- 

- 

Foglalás előtt gutaütés érfe a végre: 
hajtót. Konstancából jelentik: Buta joan 

kereskedő lakásán. Mikor felment a lép- 
csőkön s a lakás aitaja elé ért. hirtelen 
szivéhez kapott és holtan rogvott össze. 
A vizsgálat megállapitotta. hogy a vég- 
rehaitót foglalás előtt gutaütés ölte meg. 

- CSEHSZLOVAKIA - A KÁR- 
TYASOK HAZAJ4. 4 gazdasági vál- 
ság nöpvekedésével párhuzamosan Cseh- 
szlovákiában, mint az ottani lapok je- 
lentik, az utóbbi években a játékszen- 
pedély erősen elharapódzott. Ennek kö- 

vwetkezménye a játékkártyaipar rend- 
kivüli nagy konjunkturája. Épbenkint 
többmillió cseh korona értékben vásá- 

rolnak játékkártyát. Az aránylag leg- 
jobb pvevbő Morva:Ostírau párosa. Egy 

ottani kávéház egymagában hetvenkét- 
ezer korona értékü játékkártyát vásá- 
rolt tavaly. Egy karlsbadi gyógyintézet 
épi fogyasztása 42.000, egy másiké pe- 

dig 40.000 csehkorona értékü játékkár- 
tya volt, mig Prága maga épenkint há- 
rommillió csehkoronát ad ki erre a 
célra. 

Szegény Rockeleller! 
Nevyork, október 6 

Amerika pénzügyi köreinek nagy szen- 
zációia van. Most derül ki. hogy az Ame- 
rikában is egyre iobban sulvosodó gaz- 
dasági krizis Rockefellert. az uivilág 
egyik leggazdagabb emberét se kerülte 
el. Rockefeller ; 

vagyonának kétharmadrészét veszitette 
el 1 és fél év alattt 

Igy 500 millió dolláros vagvona 150 mil- 

- Vörhenyés tifusziárvány pusztit az 
Érmelléken. Érmihávfalvai tudósitónk ie- 
lenti: Az utolsó napokban veszedelmes 
vörheny és tifusziárvány teriedt el az 
Érmelléken. Az érmihálvfalvai járvány- 
kórházat már teliesen megtöltötték a vör- 
henves betegek. A hatóságok megtették a 
szükséges intézkedéseket. hogy a járvány 
teriedését megakadálvozzák. 

- Ide nem jöhetnek be. A barátja ittas- 
nak látszik és ez mértékletességi vendéglő. 
- Hagyja csak... Ugy be van rugva a 

fiu, hogy észre sem veszi ezt. 
((Nebelspalter.) 

Pénteken, október 26-án 
mutatja be: 

CHARIOTTE SUSA 

GUSTAV FRöNlIc 
alakitásában a legnagyobb 
német kémdrámát 

/ 

Mayer rendezésében és 

Eiusepne B
ecce zenéjé

vel. 

í 

Mária nővéer:: 
CHARLOTTE SUSA 

Herbert Frank kapitány 

Rakowsku, orosz kémszolgálat fő- 

nök: THEODOR L00S 
DPetrovics, orosz hirszerző tiszt 

HARRY HARD 
sSzabad és kenlvezményes jegyek szem- 

bat- és vasárnanra nem érvényesek. 

Az összes előadásokra a jegyek elő 
vételben kaphatók a pénztárnál ] 

öOKTöB s. 



; 

n
 

.
u
 
e
 

.
.
 

Chaplin husmérgezésben megbetege- 
dett. heplin huni jelentik: Charlie 
Chaplin megbetegedett. állitólag husmér- 
gezésben. Állapota azonban nem ad ko- 
molv aggodalomra okot. 
-A HEGYVIDÉKEKEN MÁR HAVÁAZIK. 
Münchenből jelentik: Bajorországban már le- 
csett az első hó. A felvidék és hegyvidék szá- 
mos helyéről erős havazást jelentenek. 

-A Brassói Székely Társaság pék, 
asztalos. kerekes. autókarosszéria készi- 
tő. autószerelő. rézöntő-csiszoló lakatos. 
kovács. bádogos-szerelő. cipész. csizma- 
dia és kötélgvártó iparra keres tanuló- 
kat. Egyik-másik iparban a tanulókat 
teliesen ingyenesen helvezetiük el. Fel- 
világositást ad: Tlőzeef Domokos főtit- 
kár. Brassó. Kálvin lános-utca 3. Válasz- 
bélveg. 

- MÉG A KOPORSÓBAN SEM 
HAGYJAK PIHENNI AZ EMBERT! 
A lengyelországi Sósnovice város teme- 

tőjének őre az éjszaka gyanus zajra 
lett figyelmes. Kiment a szobájából, 
fülelni kezdett. Az egyik sir felől han- 
gos hortyogást hallott. Először megré- 
mült, azután erőt vett félelmén, lám- 
pát pett magához és elindult, hogy 
megkeresse a hortyogó halottat. Az 
egyik családi sirboltnál furcsa látpány 
tárult eléje. Az egyik koporsó nyitva 
volt és egy rongyos ember aludt benne. 
A földön csontováz hepert: a koporsó 
jogos lakója. Az őr felébresztelte a ko- 
orsóban alvó embert, aki elmondta, 

kogi hajléktalan és ezért elhatározta, 
hogy a temetőben keres éjszakai nyu- 
galmat. Feltörte a koporsót, kidobta 
belőle a csontvázat és maga feküdt a 
helyére. „A halott ugyis mindis alszik 
- mondta a csavargó - nekem na- 
gyobb szükségem opan a helyre'. 

A CSEH És OSZTRÁK PIACOT NEM 
TUDJÁK KISZOLGÁLNI 

Temesvoár, október 6. 
Eléggé sujtotta a Bánságot a nyári sertés- 

be, hogy az exportőr a deviza rendelkezések 
folytán nem veszi meg a megmaradt disznó- 
ját sem. A temesvári állatexportőrök most azt 
akarják elérni, hogy a kormány engedje meg, 
hogy az állatexportőrök privát kliring utján 
nyolitsák le az exportot. Mert különben azt 

a két piacot is, ami megmaradt Romániának: 
a cseh és osztrák piacot is képtelenek majd 
kiszolgálni, mert a mai devizapolitikánk csak 
a cseheknek kedvez. Az eladó csak készpénz- 
ért ad el, az exportőrnek viszont nincsen tő- 
kéje a kiszállitandó állatokra, amelyekért az 
ellenértéket ugyis csak késlekedve kapja 
meg. 

H1 hadsereg gabonaellátására ponatkozó 
leltételeket a minisztertanács ugy módositotta, 

70 kilósnak, a rozsnak 30 kilósnak, a zabnak 
40 kilósnak kell lennie hektőliterenként. Ez- 
zel egyidejüleg a minisztertanács megsemmi- 
sitette az 1932. augusztus 26-án kelt határoza- 
tában foglalt rendelkezéseket, amelyek a Mo- 
nitorul Oficial szeptember 3-án megjelent 
206-ik számában lettek közölve. A hadsereg- 
nek liszttel, valamint buzával és szemester- 
ménnyel való ellátása az 1932. julius 7-én 
kelt 752. számu minisztertanácsi határozat 
rendelkezései szerint fog történni. 
HA földmüvelésügyi minisztérium a 205743 
számu rendelettel ugy intézkedett, hogy az 
1932-1933. évben a közbirtokossági és kisbir- tokerdőkben az esedékes parcellák kitermelé- 
e, ha az saját rezsiben történik, a fásitási tarancia előzetes letétbehelyezése nélkül is 
egkezdődhet. Ennek ellenében a kitermelt 
nyagnak csak a felét adhatják el a tulajdo- sok, mig a másik felét csak a fásítási kau- ; kifizetése után szállithatják le. Ezt a felté- 
evezetik minden egyes kitermelési enge- 

1t A Banca Nationala elhatározta, ho 
alább 5 hónapi időre 1 százalékos kanat llett elfogad betéteket idegen pénznemek- 
n. Visszavonáskor ezeket a betéteket a jegy- bank ugyanazon valutában fogja kifizetni. 

UJITSA MEG 
lejárt előfizelését, hogy a lapot 
zavartalanal és fennakadás 
nélkül küldhessük. 

előfizetési ára egy hónapra 60 lej. 

peveeaaon 

OKTÓBER s. 

vész, most meg az hozza lehetetlen helyzet- 

hogy az 1932-ben átveendő buzának legalább 

Együtt mentek a halálha az asszony, 
a szeretője és 

Olmütz, október 6 
4 

Olmütz közelében a vasuti sineken teg- 
nap hainalban borzalmas leletet fedezett 
fel a pálvaőr. Az egvik átiárónál a sinek 
szinte el voltak boritva emberi testré- 
szekkel és a sinek mentén több emberi 
fei feküdt. 

A vizszélat megállapitotta. hogv egyv 
lanu Károly nevü tüzérszakaszvezető és 
a szeretője Weiger Mária, egy kőfaragó- 
mesternek a felesége a vonat elé ugrott 
és az öngyilkos asszony magával vitte a 

két gyermekt 
halálba hároméves Libusa nevü lányát 
és egyesztendős Károly nevü fiát is. A 
kis gyerekek testét a vonat kerekei tel- 
jesen darabókra szaggatták. 
A vizsgálat megállapitotta azt is, hogy 

a borzalmas tragédiát az idézte fel. hogy 
az asszonv férije ráiött arra. hogy a fele- 
sége viszonvt folytat a tüzéraltiszttel és 
ezért el akarta kergetni a háztól. Az asz- 
szony elkeseredésében a halálra szánta 
el magát. rábeszélte a közös öngyilkos- 
ságra szeretőtét és magával vitte a ha- 
lálba két gvyermekét is. 

AÁRTATLAN VAGYOK!... 
REGEÉNY 

rta: FARKAS ALADÁR 
Igy indult meg közöttünk a beszélgetés 

és be kell vallanom, hogy már régen nem 
találkoztam egy emberrel, aki annyira 
érdekelt volna, mint ez a Petics. Ha po- 
litikáról beszélgettünk, kiderült, hogy 
személyesen ismeri a vezetőpolitikuso- 
kat. Ha külföldről volt szó, a balkáni 
államokról, vagy Délamerikáról, könnye- 
dén odavetette, hogy már járt arrafelé.. 
Beszélgetésünk alatt többizben töp- 
rengtem azon, hogy vajjon mi lehet a 
foglalkozása, de illetlen dolognak tartot- 
tam, hogy ezt közvetlenül megkérdezzem 
tőlé. Az arca, a ruhája után itélve pró- 
báltam magamnak erre a kérdésre vála- 
szolni. Talán valami követségi tisztviselő, 
vagy ujságiró... esetleg egy hajótársaság 
alkalmazottja, vagy talán ki tudja.. le- 
het, hogy szegény kishivatalnok, aki egész 
nap ott gürcöl az iróasztala mellett és 
ilyenkor itt a kávéházban éli ki minden 
ki nem elégitett vágyát. Diplomatákról 
beszél, távoli országokról, csupa olyan 
dologról, amit soha el nem érhet. Egész 
különös fej, benyomott lapos orra. ko- 
pasz homl É, és halántéka körül felbor- 
zolt haj: mintha egy nevető faun fe. 
jét babérkoszoru boritaná.... 
A kávéházi beszélgetés után, bárhogy 
is tiltakoztam, egészen hazáig kisérti. 
Ugy látszik, itt lakik valahol a közelben, 
mert amikor reggel bementem az irodá- 
ba, megint találkoztam vele. 
Az irodában csak félóra dolgom volt, 

Sajnos az autóbransnak ma nem megy 
va ami jól, akár be sem mentem volna! 
Lementem a kávéházba, hogy átnézzem a 
reggeli lapokat és - be kell vallanom, 
hogy - nagyon megörültem, amikor me- 
gint ott találtam az én tegnapi laposorru 
arátomat. Majdnem egy órát beszélget- 

tünk és akkor - de hiszen ezt már em- 
litettem - az órára nézett, mondott va- 
lamit, hogy sürgős dolga van és.. el- 
ment. 
És most tessék elképzelni, . amikor egy 

fél óra mulva hazajövök, a háziasszonv 
azzal fogad, hogy egy felóráig a szobám- 
ban várt rám ez az ember és állitólag 
sürgős ügyben akart velem beszélni. Ta- 
lán egy nemzetközi szálhámossal kerül- 
tem össze, akinek valami különös célja 
volt azzal, hogy mig én len ülök a ká- 
véházban, felsurran a lakásomba és.. de 
bát mit lophat ez az ember tőlem? 
Körülnéztem a szobámban. Pénzt nem 

tartok itthon. Ami kis penzem van, azt 
folyószámlán helyeztem el a Kommerc 
und Privat-Bankban. Ús hazisárkányom, 
a derék Wernerné, bizonyára jól vigyá- 
zott arra, hogy a fehérnemüim, vagy a 
könyveim közül, ne vigyen el ez a gya- 
nus ember valamit. Az egyik állvány tele 
van autóprospektusokkal. Ha csak erre 
nem fájt a foga a barát muak? EÉgészen 
valószinütlenül hangzik, hogvy ez az m- 
ber két zsebkendő, vagy egy detektiv- 
regény, vagy pláné egy autóprospektus 
kedvéért ilyen kockázatos vállalkozásba 
fogjon. 
Nyugodtan megebédeltem. 

odahaza vezettem háztartást. Wernerné 
aranyat ért. Kitünően főzőit és már tor- 
ig voltam a vendéglői koszttal. Fbéd 

után elszundikáltam egy kicsit, ezt abból 
az időből szoktam meg, amikor még ko- moly munka folyt az autóbransban és 
volt olyan délelőtt, hogy öt-hat próba- utat is megtettem egy-egy uj modellel. 
Aztán benéztem megint az irodába. Nem volt semmi dolgom. A Kurfürstendammon 
őgyelegtem és itt találkoztam Renz-cel. 
- Mondja, mit akar magától az a 

Petics? - kérdezte tőlem Renz néevetve. 
Iljedten néztem rá: 

.-Miért kérdi ezt tőlem? Honnan tud- 
Ja, hogy én egyáltalában ismerem ezt 
az embert? 
- Na, hallja? - nevetett Renz -, hi- 

szen tegnap este ott a Hessler.kávéház- 
ban láttam, hogy több mint két órán át 
tárgyaltak egymással és ne higyie, hogy 
Petics hajlandó tisztán a beszélgetés ked- véért két órán keresztül ülni magával a 
kávéházban. 
- De hát ki ez a Petics? - kérdez. 

Akkoriban 

2 
tem csodálkozva. 
- Maga nem tudja? Hiszen órákon ke- 

keresztül tárgyalt vele és még azt sem 
tudja, hogy Petics, a berlini Bünügyi nsz- 
tály legügyesebb embere? 
- Detektiv? Persze... most már értem, 

hogy honnan ismer ez az ember min- 
denkit és miért kóborolta be majdnem az 
egész világot... Persze detektiv.. 
Éreztem, bárhogy is küzdök ellene, las- 

san az egész arcom piros lesz. 
- Csodálom, hogy maga még nem hal- 

lotta a Petics nevét - mondta Renz el- 
gondolkozva. Csak arra vagyok kiváncsi, 
hogy mit szimatol magánál ez az ember, 
mert már mondtam, neki sokkal drágább 
az ideje, semhogy annyi időn át, időjá- 
rásról beszéljen valakivel. 
Az arcomról már rég elszállt az a 

megmagyarázhatatlan pir és az ártatlan 
ember biztos, öntudatos magatartásával, 
Renz arcába nevettem: 
- És, ha maga tudná, hogy nem csak 

tegnap este, hanem már ma délelőtt is 
ta álkoztam Peticcsel, sőt ebéd előtt a la- 
kásomon volt a maga félelmes embere. A 
háziasszonyom mondta, hogy valami siir- 
gős ügyben akart velem beszélni, csak 
sajnos, nem talált odahaza. 
- Na és? - kérdezte Renz - mit 

akart magától? 
- Nem tudom. 
- Nem tudja? 

Nem. 
- Dehát miről beszélgetett magával 

tegnap este? Nem mondta meg, hogy mit 
akart? 
- Istenem, mit akar tőlem? Semmit. 

Ugyanazt, amit maga akac most tőlem. 
Fgyszerüen beszélgettünk Hát azt hiszi, 
hogy Peticsnek, bármeanyire 1s sok a 
dolga, nincs szüksége valaki.e akivel vé- 
leményeit kicseréljse? Annyi bizonyos, 
hogy nagpra becsülöm Petics ur társasá- 
gát. 

halkan Renz sokáig hallgatott, aztan 
megjegyezte: 
- Ez mind nagyon szép. De azért fi- 

gvelmeztetem: vigyázzon magára. Fz az 
ember gyanuba veite, különben nem lóg- 
na annyit a maga nyakán.. 
Hangosan felkacaziam: 
- lőfága Renz bará!: m, maga réme 

ket lát!... 
- Lehetséges!... S bár igaz volna. Csak 

annyit mondok, hogy én nagyon jól isme- 
rem ezt az embert. Maga még emlékszik, 
hogy tavaly betörtek nálunk a bankba, 
akkor naponta feljárt hozzánk ez a Pe- 
tics. Rémes volt, leült az ember asztalá- 
hoz és beszélgetni kezdett. Máig is bor- 
sódzik a hátam. Esküszöm. ha pénzem 
lett volna, én magam fizettem volna visz- 
sza a tolvaj helyett az ellopott félmillió 
márkát, csak megszabaduljak a laposor- 
ru ember társaságától. A legrémesebb 
rendőrkopó. A Friedrichstrassen kirabol- 
nak egy ékszerészt. A tolvajnak szeren- 
cséje van, az ékszerész aznap délelőtt 
árverésen megvásárol egy csodálatos an- 
tik nyakláncot, a Madonna ékszerét. Nos, 
a tolvaj elmenekül, egész Berlin keresi. 
Senki sem tudja, hová lett. Petics az, aki- 
nek sikerült megállapitani a tolvaj kilé- 
tét. Üldözni kezdi. Autón, vonaton, re- 
pülőgépen, éppen ugy, ahogy a filmek- 
en. 
- Na és mit akar ezzel a rablótörté- 

nettel? - kérdeztem idegesen. 
- Várja meg a végét - mosolygott 

Renz - ez a Petics végre annyira meg- 
szoritotta a tolvajt, hogy az kénytelen 
volt a robogó vonatról levetni magát Ott 
feküdt a vasuti sinek mentén, teljesen 
összetörve, összezuzva. Azonban az ék- 
szer nem volt nála. Peticsnek sikerült cb- 
ből az élő halottból kiszedni, hogy hol 

rejtette el az ékszert... 
- Ez a rémtörténet nem érdekel, ked- 

ves Renz. Csak nem akarja ezzel a his- 
tóriával azt mondani, hogy Petics ben- 
nem is gonosztevőt lát. Nézze kérem, az 
én multam olyan. mint egy beiratlan tisz- 
ta papirlap. Itt születtem Berlinben, itt 
jártam iskolába, itt éltem egészen a mai 
napig. IÍtt fizetek adót, amióta állásba ke- 

l rültem és.. mi van kikutatnivaló az én 
életemben? 
Renz hangosan nevetni kezdett: 

Ne értsen félre.. Csak figyelmeztet- 
ni akarom magát.. És még egyszer mon- 
dom, hogy Petics nem cél és ok nélkül 
keresi a maga barátságát. Vigyázzon rá.. 
Na, Isten vele. 
Renz felkapaszkodott egy autóbuszra 
és én mosolyogtam a derék fiu aggodal- 
main. Vigyázzak Peticsre? Nevetségesi Éz 
a Petics igen is vonzó jelenség. Az idegei- 
men végigbizsergett valami hasonló ér- 
zés, mint amit a vadász érezhet, amikor 
lesben áll. Mosolyogva gondoltam arra. 
hogy ez a jó Renz engemet félt. Na, majd 
me ltjuk Gyors léptekkel megindultam 
a Hessler-kávéház felé. 

Petics már várt rám. 
Ott ült szemben a bejárattal, ahonnan 

mindenkit szemmel tarthatott. Egyenesen 
hozzámentem és erőteljesen megráztam a 
kezét. 
- Hogy van, Petics ur?.. Mit keresett 

ma délelőtt nálam? 
rősen a szemébe néztem, kivéncsi 

voltam, hogy zavarba jön-e? De ezen az 
arcon nem ismertem ki magamat. A szája 
körül mintha gunyos mosoly jelent vol- 
na meg. De lehet, hogy tévedtem. 
- Igen... Délfelé felszaladtam magá- 

hoz. Azt hittem, hogy a kávéházból ma- 
ga is haza megy és még egy kicsit sze- 
rettem volna elbeszélgetni magával. 
- Semmi más célja nem volt? 
És féltünően, szinte tüntetően, én 

gunyos mosolyra huztam a számat. 
(Folytatása következik) 

is 

Vasárnap a Nemzeti Bajnok- 
ságban hat mérkőzés kerül sorra 

Brassó, október ő. 
Egy heti szünet után vasárnap ujra 12 

csapat lép a pályára küzdeni a Nemzeti 
Bajnokság pontjaiért. Veretlenek és vert 
csapatok készülnek egymással szembe s 
az érdeklődés nem csökken, hanem vasár- 
napról-vasárnapra fokozódik. 
A legnagyobb érdeklődés ezuttal Nagy- 

várad felé fordul, ahol a NAC az Unirea- 
ITricolort látja vendégül. A fővárosi csa- 
at oroszlánbarlangba megy és nehezen 

Bihető. hogy pontokat hozzon el onnan. 
A NAC-csatársor be akarja bizonvitani, 
hogy a válogatott csapatban kellett volna 
szerepelnie. Valószinü, hogy ki is tesznek 
magukért. 
A Brasovia Temesvárra megy, a TMTE 

ellen játszani. A temesvári munkáscsapat 
egy vereséggel és egy eldöntetlennel. a 
Brasovia két vereséggel száll harcba. Elő- 
reláthatóan nagy harc lesz a két pontért, 
mely valószinüen a hazai csapat győzel- 
mét hozza. A Brasovia több tartalékkal 
kénytelen lemenni Temesvárra s ez a kö- 
rülmény is ellene szól. 
Románia bajnokcsapata, a Venus Arad- 

ra megy. Az AMTE lesz az ellenfele. A 
bukaresti csapat a legerősebb felállitás- 
ban indul. Csatasorba lép Eissenbeisser 
és Stanciu is és ezek eldönthetik a mér- 
kőzés sorsát különösen akkor, ha az AMTE 
a brassóihoz hasonló stilustalan csap- 
dozó játékot mutat. 
Nagyszebenben a Soimii látja vendé- 

gül a nagyváradi Crisanat. A váradi csa- 
pat a ploesti 4:1-es váratlan vereséget a 
szebenieken akarja kiköszörülni. 
A szeszélyes játékot mutató ploesti 

Tricolor a kolozsvári Romaniát fogadja 
és uj bravurra készül. Nem hisszük, hogy 
sikerülni fog. 
Bukarestben a két vasutascsapat talál- 

kozik. A CFR és az aradi Glória-CFR. 
A fővárosi csapat verte a Ripensiát és 
Krüger tréner szigoruan zár alatt tartja 
a játékosokat, akik kénytelenek sportsze- 
rüen élni - a győzelem el sem maradhat. 
- Tildenék játszottak Budapesten. Bu- 

dapestről ielentik: A Tilden Tennis Com- 
pany a margitszigeti diszpálván Horthv 
Miklós kormányzó és nagyszámu közön- 
ség előtt bemutatkozott. Az első tátékot 
Bornes (amerikai) és Schmidt (magyar) 
mutatták be. Nyert az amerikai 6:2, 4:0, 
:2 aránvyban. A Tilden-Bornes amerikai 

pár és a Naiuch-Nüsslein német mérkő- 
zése 6:4, 4:6, 6:4, 2:6, 2:2 állásnál az eső 
miatt félbeszakad. 
........ 
aSTRI (Npolló) MOZGÓ 

Október 8-tól 
kezdve bemutatásra kerül egy rend- 

kivül kedves német vigjáték 

é I „Egy kék szempár 
(ZWEl! HIMMELBLAUE AUGEN) 

A főszerepekben 
CHARLOTTE ANDER, HERMANN 

THIEMIG, IDA WÜST 

R 1.AI. 
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Dr VENDE JÁNOS tanársegéd: 

A nemi belegségek 
okat, tünetei. kezelése, védekezés 60 Lej. 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos: 

A női beleységekről 

Brassói lanok Könyvosztályában tatik nagy jövedelmet hoz. Cim: betegségek 
Vidékre való szállításnál portót felszámítunk. Az épületfa eladása a falusi lakósoknak to50a sz alatt a brassói ki- 2sz0ba, konyha, elő- okai, tönetei, k 
eze ......... és fuvarosoknak csakis a hetivásárokon szoba és fürdőszobát okai, aetet, eze- 

(kedden és pénteken) és csakis az ezen m október 26-től. Aján- ; se, védekezés. 
célra megielölt helveken engedtetik meg. t Svéd" jeli- Irta: ur. Venie Jáncs 

; FEELSINEN atokat Svéd" jeli anársegéd. UJDoNsÁG! UIDONSÁG! Az eladónak azonban azon esetre, ha az- ére a brassói ki- g 

í Heine óta mé dészeti hivatal által kiállitott és az illető . ek. 
JOSEPH ROTH egyetlen iró ezei községi előliáróság átal láttamozott bi- GARTNER DEMETER e. k t a a dolgozottfelzsidó zonvitvánnyal kell. hozv bebizonvitsa 4 Tsa. RI UTÓDAI Kényvezztályában 

Kényelmes, modern lakások 

.
.
.
 

Brassó, Kapu-utca 56-58 (az udvarban) 

tárgyat olyan ra- 
gyogó és emeke- 
dett nyelven, 
olyan feledhetet- 
nül megkapószép 
képekben, az él- 

c. regényében. 

Tagoeblatt 
in Sermannijiadi 

(Gründuugsjakr 
tjt bie politifeb führenbe 

adridtenblatt nn 

vbas merbefrüftigfi 
Unzeigenorgan 

őönfiften megen Bezng und 2Unzetgen. 
veröffentlidung finb ;u ridhten an. 

Verwaltung 

1874) 

Primária municipiuuni Brasov 

No. 14784-1932 

RENDELET 

Mi. Brassó törvényhatóságu város ide- 
iglenes bizottságának elnöke a tüzi- és 
épületfának Brassó város utcáiban való 
eladása ügyében a 3701 A sz. belügymi- 
niszteri rendelet értelmében. ugy mint a 
közigazgatási törvény 160 szakasza alap- 
ján fenti bizottsággal egyetértően a 

ros utcáiban (comertul ambulant) betil- 

azt. hogy fakereskedő és hogy a cége az 
ipar- és kereskedelmi kamaránál be van 
ijegvezve 

2. Tüzifát minden nap és akárki által 
(fuvaros. falusi lakos stb. által) a városba 

épületfa részére a. lárzescu" kórház 
és a Szitás- utca mellett levő terület. 

Vörös-kututca között levő terület. 
A fát csakis a szekerekről szabad elad- 

A tüzi- vagy épületfával megrakott sze- 

Ezen rendelet pontos végrehaitása é és be 
tarlása a rendőrség. a városi taxa hiva- 
tal. valamint a városi erdészeti-hivatal 
által lesz ellenőrizve. 
Brassó törvénvhatóságu város ideigle- 

nes bizottságának f. é. szeptember hó 27- 
én megtartott üléséből. 

Stimme ber dbentfden Brassó, 1932 szeptember 27. 
Dolésgemein(daft in Comisia interimará 
Rumánien. Das befc Eresedinte: Secretar General: 

Maxim mp. 

szi ültetéshez 
Nagy készlet elsőosztályu ylaesrátban a 

abból 15000 drb. Jonathán]. 
Seétányfák és különfele faiskolai cikkek olcsó 

Dr. Garoiu mp. 

hFelelősszerkesztő Kocsis Béla. - Szerkesztőség é és kiadóhivatal Brasov(Brassó) 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon: 82. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Geza, igazgatól. - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdimand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáth Ernőt - Temes-, 
Arad- és Krassószörényvármegyékre: Némedy Gábor (Temzsvár, I. (Str. Lonovici 5, 

Telefon: 1711. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62). - Buka- 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - és Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár 
Dénes József (Strada N. Curches 3, volt Vár-utca). - Lugos 1 Tóth Gyula - Nagyszeben : Sziget- 
váry László (Strada Turnului i3) - NMagyvárad : Szabó László (Strada Constantei 2) - 
Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- 

somlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinaad 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 
detóiroda. Készletes arákkl készségéel szolgáluak 

Szilágysági autóbusz-menetrend 
Érvényes 1932. október 1-től. 

zálau-Simleul-Silvaniei-Carei-Valea lui Mihali-Satu-Mare 

4 IRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6. vaslaz betükből 12 lej. Vezamap 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény, 

több lakrészből álló ház, mely 

BRASSÓ, Vasut-utca 92. 

III1 
keresztül elrepül min- 

Lakás 

azonnalra. Cimeket „Szerény, 

lakás, mellékhelyiségekkel ki- 
adó, Brassó, Cérna-utca 7. 

19501 

központi fütéssel, nagyok és 
Str. 

19500 
kicsik, kiadók Brassó, 
Juliu Maniu 61. 

Utcai lakás, 2 szoba, kony- 

Vegyes 

Pellegrininé, Brassó, Weisz Mi- 
hály-utca 28. 19503 

ni, A szekereknek megérkezésük sorrend- Keresek üres szobát, vagy II. Magyar-Román rész füzve 
iiében kell hogy állianak egymás-mellett szoba konyhát belvárosban, Kö k 80.- a két rész együtt kötve 

Das a fent emlitett helveken. vagy közelében, lehetőleg onyve egész vászon kötésben 160- 
... 
A IUNDERUJJAK állandó- 

k : lej. - Kapható min- iebenbüvgijá - Den, kereknek a városban megállaniok nem pontos' jeligére a kiadóba : 
eb tja szabad és csakis a megijelölt eladási he- kérek. 19484 an kapható a Brassói Lapok den könyvkereskedésben. 

lvekhez. ugymint a vevők lakásáig me- könyvosztályában. A legjobb Kiadia a hetnek. November elsejére 3 szobás magyar női kézimunka lap BRASSÓI LAPOK 

ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 
50 lej. 

Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- következőket rendeliük el. Vétel-eladás 
I5k cgészséges és beteg nőknek! 1. Az épületfával (deszkákkal, geren- : 

Ara 102 lel - Kapható a dákkal stb. való kereskedés Brassó vá- Olcsón eladó belvárosban eresek i A nemi 

ssaoéké 

ELISMERTEM mény akkora tü- behozni és itten a megielölt helveken ha stb. villanyvilágitással, c. vegénye. zével és mélysé szabad eladni. raseó, Vár-utca 66, azonnal a legjobb román gével, mint Jo- iadó 19507 m seph Roth ,Hiols 3. Az eladó helvek a következők: Az szótár a Dr. Dávid 
Ára le) 

György-féle nagy 

kézi szótár. Kapható a A tüzifa részére a luliu Maniu-utca, a den bosszuság 
BRASSÓI LAPOK Könyvosztályában fajnari szakiskoléve szemben, ugymint erey A legmodernebb iparmüvé- 

az Egyesülést-tér. (Forond-tér) és a szeti munkákat készitem. Özv. Részenkint több mint 24 
ezer cimszót tartalmaz. Ro- 
mán-Magyar rész füzve 80.- 

lei: 

240.- 

diszes félbőrkötésben 

KöÖ NYVOSZTÁLYA 

vendeine"-vel táplált malac 16 nap alatt6 (hat) 
kilóval többet gyarapodott, mint a többi ki- 
sérleti malacok, melyek nem tápláltattak 
„Provendeine" hozzáadásával. 
Magától értetődik, hogy minél tovább tart 

a ,Provendeine --vel való kezelés, annál nagyobb 
méreteket vesz azon malacok, vagy disznók 
hizása, amelyek ezen pótlékkal tápláltattak. 

Egy malacnak „Provendeine'-vel való táp- 

Sertést hizlalni 

PROVENDEN: val" 
A földmivelésügyi és állami javak minisz- 

tériuma mellé beosztott általános állategész- 

EREOVENDENE-VAH" 
des Siebenbürg.-Deutien Cageblattes árban kaphatók: és az elonti sulytáblázat szerinti kedvező lásához nanponta. sranál zükséges ami 

eb; eredmény érte el onstancai naponta csak Lei e kerül, összesen 40.- eamaabt tbt mánien) Gazdasági Tanintézet Falskolája, Falas tenyészetben igen előnyös Lei a 16 napi hizlalási idő alatt és mivel az 
Medias. - Telefon 104. Eeredmények mutatkoztak, amennyiben állat ezen idő alatt hat kilóval jobban hizik, 

zzelta az alanti táblázatból látható, egy „Pro- mint azok, amelyek nem „Provendeine'-vel let- 

OERIA PALAS CONSTANTA, 1932 február 2 

ségügyi igazgatóság kedvező kisérleteket tett 
a Belgiumból most Romániába importált 

tek etetve, a hus-többletet legkevesebb 120.-- 
Leibe számitva, a hizónként elért tiszta nye- 
reség minimálisan 80.- Lei a 16 nap alatt. 
Ennélfogva minden tenyésztő kötelessége, 

hogy sertéseit „Provendeine"-vel etesse, lévén a 
világon az egyedüli füszer, amely rohamosan 
hizlalja a sertéseket és megóvja a fertőző 
betegségektől. 

PROVENDEINE 
VAL 

Engedélyezve a 
Mezőgazdasági és 
Gazdasági Minisz- 
térium állatvédő és 
Egészségüguvi osz- 
tályától 48467 4]/III 
1930 szám alatt. 

INDUc ÉRKEZIK 
I v.lv 1u u v v. 
s 3 I8 Zzálau EE Ez 
- 54 1340 - 19.0 Vaársolt A-- 735 1320 1920 A kiszámitás bizfíos sikerrel jár 

- 6 14 1345 1935 sSimleul-Silv. - 8 715 13 9 KIMUTATÁS 

20 -- 1580- Tesna öna Mekai A háromhónapos malacok testsulua gyakorlatilag 
/ gye r arei - 5- 30 : 

630 15 z z Valea lui mihai o8 4.5 545 T530 Sex léest sulua kilogramonkent Meglegyzések 

ü l Kanocska 30.250 31 550 35980 39050 Fegpkoni a provendeineből 3 kanál- 
ÉR EZzik l NDUL Kocácska 25500 28600 318560 32 000 jal többet eszik minden darab naponia 

6 33.000 34.600 35 950 Nem P deinee-val ( szerü étel) 
Érmihálufalváról vonatcsatlakozás Debrecen-Budapest felé Kanosska 3 300 20800 30000 30.100 ( Nem rovendel elnee-val (egyszer 

1050 órakor 1) Az adag ugyanaz volt m ndané gynek 4 (négy) 1 (egy) kgr. keverék és 1 (egy) kgr. kukorica minden drb-nak naponta 

Clui-Huedin-Ciucea Simleul-Silvaniei-Zálau: Intézeti főnök, Egészségügyi igazgató, Dr. N. TEODORESCU 

INDU ERKEZIK Egyetlen kisérlet és meg fogunk győződni deine"-t es ha nem találják ezen gyártmányt - gy g 

1 It 1M t II. III. ezen gyártmány hatásáról. rendes szállitójuknál, ugy kérjük a követke- ; 1. öle ö — nn Vegyenek már ma egy csomag „Proven- ző cimhez fordulni: 

, uedin * AGENT GENERAL PENTRU ROMANIA MARE 
- 1042 1805 Ciucea Es lu e r n soc. AN. sonron 
70 132 ol5 Vársolt 550 135) 1920 i181. Telefon 3-0583 
750 1240 1935 1 Simleui-Siuvanici 530 i1330 1ö Bukarest, Cal. Wácárest . Telefon 3- . 

s5 20 Zálau 5 13 18.0 és küldjenek egyuttal Lei 75.- póstautalvá- egy 700 grammos csomagot küldhessün ; 

ÉRK i iUu = nyon az áruért és 5 szállitási költségekért, hogy mely egy sertés részére 30 napis g elegendő 

sOotc. MERA a COMP. 

a 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nyomása. 


